
سلام به دوستان عزيزمون، دانش آموزای خوب رشتة انسانی

دقت كرديد وقتی سطح يه مسابقه بالا می ره، قواعد پيروزی تو اون مسابقه مدام پيچيده تر می شه و استراتژی های شركت كننده ها 
مدام متنوع تر؟ مثلاً يه جمع دوستانه كه قرار می ذارن با هم برن فوتبال، احتمالاً نيم ساعت به مسابقه يه كفش و لباسی برمی دارن 
و می رن تو ميدون و تازه سرِ بازی می فهمن كی به كيه و كی تو تيم كيه و پست هر كسی چيه، منتها وقتی همين مسابقه، بشه 
مسابقۀ دوتا تيم باشگاهی معتبر تو يه جام مهم، از ماه ها قبلش كلی تاكتيک و استراتژی تعيين می شه، بازی های تيم خودی و 
حريف آناليز می شه، برای هر بازيكن وظايف مشخصی تعريف می شه و بازيكن ها مدت ها برای هر كدوم از اين تاكتيک ها تمرين 

می كنن.
حكايت كنكور انسانی هم همينه، ما كه چندين ساله كنار دانش آموزای انسانی هستيم و سعی می كنيم تو مسير پر پيچ و خم 
كنكور همه جوره كمكشون كنيم، به وضوح ديديم كه هم كنكور و هم دانش آموزای انسانی سال به سال جدی تر  شدن و سطحشون 

بالاتر رفته. دانش آموزای انسانی هر سال آماده تر و با داشته های بيشتری رفتن سراغ مسابقۀ مهم كنكور.
طبيعتاً هر چه قدر اين رقابت پيچيده تر می شه، نيازها و چالش ها هم متنوع تر می شه. ما و شما كه تو اين مسير همراه هميم بايد 
خودمون رو برای اين نيازها و چالش های جديد آماده كنيم، ما، با پيش بينی چالش های جديد مسير كنكور و آماده كردن محتوای 

متناسب با اون ها و شما با انتخاب بهترين محتواها و خوندن دقيق و درستشون.
سبد فصل  آزمون، به همين دليل متولد شد. ما با خيلی از همراها و دوستای هم مسير شما مشورت كرديم. با رتبه های تک رقمی 
كنكورهای سال های قبل، با مشاورهای كاربلد، با معلم های حرفه ای و به اين نتيجه رسيديم علاوه بر كتاب های متنوعی كه تا الان 
داشتيم، بايد به طور خاص روی يكی از نيازهای شما متمركز بشيم: تسلط به آزمون دادن در هر درس، اون هم آزمون های كاملاً 
استاندارد و كنكوری. كتاب های فصل  آزمون برای پاسخگويی به اين نياز طراحی  شدن. مجموعه ای از آزمون های تک درس (که تمام 
يا بخشی از محتوای يک درس رو پوشش می دن)، آزمون های تجمعی ( که محتوای چند درس رو پوشش می دن)، آزمون های جامع و شبيه ساز 
كنكور (که از دروس يک پايه تا مجموعۀ دروس هر سه پايه رو به سبک کنکور پوشش می دن) و آزمون های به سوی صد (آزمون های سخت تر برای 

دانش آموزانی که می خوان با تست های دشوار دست و پنجه نرم کنن).
تلاش كرديم هر كدوم از اين آزمون ها به معنای واقعی كلمه يه «آزمون» باشن با رعايت همۀ ملزومات يک آزمون، نه فقط يه 
تعداد تست از يه مبحث مشخص. تستا هم كاملاً در سطح كنكور و مشابه تيپ های تستی كنكور هستن، نه سخت تر، نه ساده تر. 
تنها جايی كه يه كم از اين قاعده دور شديم آزمون های به سوی صده، ( که توش سخت ترين تستای کنکور رو مبنا قرار داديم) و بعضی از 
مدل ها و تيپ های تست هايی كه حدس زديم ممكنه تو كنكورهای آينده باهاشون مواجه شيد و تا الان سابقه نداشتن. اميدوارم 

به هدفمون رسيده باشيم و اين كتاب ها حسابی براتون مفيد باشن.
اگر حس  اما  بدونيم.  داشتيد، خوشحال می شيم  برامون  پيشنهادی  انتقادی،  نظری،  اگر  رو كه می دونيد،  ما  با  ارتباط  راه های 
می كنيد تو يک يا چندتا درس خاص، توانايی ويراستاری، تأليف يا هر نوع همكاری ديگه ای با ما رو داريد، می تونيد رزومه ، كارنامه، 
talent@Kheilisabz.com ايده ها يا نمونه كارهاتون در زمينۀ كنكور رو برای ما به اين ايميل بفرستيد: 
در پايان بايد چندتا تشكر بكنم: از مؤلفای خوب كتاب:  خانم شيرخدايی و آقايان منصوری و بهروزی فر كه با نهايت دقت و تلاش 

روی تک تک تستا، سعی  كردن يه كتاب بسيار كارآمد و استاندارد براتون بنويسن.
و از دوستان پرتلاشمون در واحد توليد كه تو اجرای اين پروژه واقعاً سختی كشيدن و سنگ تموم گذاشتن.



سلام ای فرهيختگان علوم انسانی!
كتاب جديد آورديم، سوخت رسانی كنيم بهتون!

فرقی نمی كنه الان كجایِ كاری؛ موتورت خيلی وقته روشن شده و چند باری كتاب درسی اقتصاد رو زير و رو كردی و درصدهات 
بالاست؟ تا الان خيلی كم اقتصاد خوندی؟ اصلاً نخوندی، تازه می خوای شروع كنی؟ تغيير رشته ای هستی و امسال اولين باره كه 
با اقتصاد رو به رو شدی؟ خبر خوب اين كه، هم برای تو كه حسابی مسلطی به كتاب درسی و داری جمع بندی می كنی و هم برای 

تو كه تازه اقتصاد رو دستت رو گرفتی و می خوای استارت بزنی، اين كتاب  قراره به كار بياد!
اقتصاد تک كتابه و دو بخش «حفظی ـ متنی» و «مسئله ای» داره. با يه برنامه ريزی خوب و تو زمان كوتاهی می تونی به بخش های 
حفظيش مسلط بشی، بخش های مسئله ای و محاسباتی رو هم بسپر به ما و با اين كتاب تمرين كن. قسمت خوب ماجرا اينه كه 
بخش مسائل و نمودارهای كنكور يه الگوی تكرارشونده داره كه با تست زدن دستت مياد. ما هم تو اين كتاب پشت دست همون 

الگو بازی كرديم كه مسلط شی به اين تيپ های پرتكرار مسئله های اقتصاد.
تو اين کتاب با اين آزمونا سروکار داری:

شرح آزمونتعداد سؤال هر آزمونتعداد آزموننوع آزمون

آزمون های درس به درس استاندارد1410تک  درس

آزمون های جمع بندی انتهايی هر فصل مشابه با كنكور سراسری815تجمعی

آزمون های شبيه سازی شده با كنكور سراسری (جامع نوبت اول، نوبت 915جامع
دوم و كل كتاب)

به سوی 
آزمون های با درجۀ دشوار نسبت به كنكور سراسری با بودجه بندی 100315

مبحثی كل كتاب

فصل به فصل كتاب درسی رو براتون آزمون طراحی كرديم كاملاً شبيه به كنكور. همۀ مطالب غير مسئله ای كتاب درسی هم از 
مهم ترين مطالب تا مطالبی كه كم تر تو كنكورها ازشون سؤال اومده، تو آزمون ها پوشش داده شدن. 

تيپ های پرتكرار مسئله و نمودارها رو هم تا آخر كتاب بارها و بارها با هم مرور می كنيم. می دونی كه آزمون كنكور رشتۀ انسانی 
۳ دفترچه ای شده؛ ۱ دفترچۀ عمومی و ۲ دفترچۀ تخصصی. يعنی درس رياضی، اقتصاد، علوم اجتماعی و ادبيات تو يه دفترچۀ 
۸۵ سؤاله است با ۸۰ دقيقه زمان. پس ديگه نمی شه مثل سال های گذشته كه داوطلبا ترتيب دفترچه رو به هم می زدند، ترتيب 
رو به هم بزنی و از وقت درس های ديگه به نفع اقتصاد استفاده كنی! اما يه خبر خوب دارم برات: تو پاسخ مسئله های آزمون های 
اين كتاب «راه های ميانبری» بهت ياد داديم كه باعث می شه تو زمان تست های اقتصاد صرفه جويی كنی و بتونی تو همون ۱۰ 

دقيقۀ زمان كنكور تست ها رو بزنی. 
«آزمون های جامع» انتهای كتاب كاملاً شبيه سازی شده به كنكور سال های گذشته هستند. وقتی بهشون رسيدی سعی كن از همۀ 
تكنيک ها و راه های ميانبری كه ياد گرفتی استفاده كنی و خودت رو محک بزنی. اون چند تا آزمون «به سوی صد» هم كه آخر 
كتاب برات گذاشتيم برای اينه كه اگه امسال سؤالات درس اقتصاد سخت تر شدن و احياناً از اون الگوی هميشگی فاصله گرفتن، 

سر آزمون سورپرايز نشی.
خب ديگه، برو سراغ آزمون ها و وقت رو درياب كه برسی به رشته و دانشگاه دلخواهت. موفق باشی!

و اما تشکرها:
ممنونيم از بنيان گذاران انتشارات خيلی سبز؛ دكتر اميد و دكتر كميل نصری، از مهندس سبز ميدانی؛ مدير تأليف كتاب های تست.

ممنونيم از دكتر سعيد احمدپور مقدم، مدير تأليف كتب تست علوم انسانی بابت همۀ راهنمايی های حرفه ای، حمايت ها، آرامش 
و درايتی كه در طول كار دارند.  

ممنونيم از الهه جان آرانی، مسئول پروژۀ دلسوز، خوش اخلاق، پيگير و صبور تيم.
ممنونيم از همۀ همكاران تايپيست، صفحه آرا، ويراستار و ... بابت زحمت هاشون در به ثمر رسيدن كتاب.  



۱۴۰  ۴۶ ركود، بيكاری و فقر    ۱۵
۱۴۱  ۴۸ تورم و كاهش قدرت خريد   ۱۶
۱۴۳  ۵۱ مقاوم سازی اقتصاد    ۱۷
۱۴۴  ۵۴ رشد و پيشرفت اقتصادی   ۱۸
 ۱۴۷  ۵۷ ركود، بيكاری و فقر، تورم و كاهش قدرت خريد،    ۱۹

مقاوم سازی اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادی  
 ۱۵۰  ۶۱  //                              ۲۰

۱۳۲  ۳۶ كسب و كار و كارآفرينی، انتخاب نوع كسب و كار،   ۱۲
اصول انتخاب درست، مرز امكانات توليد، بازار چيست  
و چگونه عمل می كند؟، نقش دولت در اقتصاد چيست؟،  

تجارت بين الملل  
۱۳۴  ۳۹  //   ۱۳
۱۳۷  ۴۳  //   ۱۴

۱۵۳  ۶۵ بودجه بندی   ۲۱
۱۵۴  ۶۷ تصميم گيری در مخارج   ۲۲
۱۵۶  ۶۹ پس انداز و سرمايه گذاری   ۲۳
۱۵۸  ۷۱ بودجه بندی، تصميم گيری در مخارج، پس انداز   ۲۴

و سرمايه گذاری  
 ۱۶۰  ۷۶  //                              ۲۵

۱۶۲  ۷۸ كل كتاب   ۲۶
۱۶۵  ۸۰ كل كتاب   ۲۷
۱۶۷  ۸۳ كل كتاب   ۲۸
۱۷۰  ۸۸ كل كتاب   ۲۹
۱۷۴  ۹۲ كل كتاب   ۳۰
۱۷۷  ۹۵ كل كتاب   ۳۱
۱۸۰  ۱۰۰ كل كتاب   ۳۲
۱۸۴  ۱۰۳ كل كتاب   ۳۳
۱۸۷  ۱۰۶ كل كتاب   ۳۴
۱۹۱ پاسخ نامۀ كليدی    

۱۱۱  ۸ كسب و كار و كارآفرينی   ۱
۱۱۳  ۱۰ انتخاب نوع كسب و كار   ۲
۱۱۵  ۱۱ اصول انتخاب درست   ۳
۱۱۶  ۱۳ مرز امكانات توليد   ۴
۱۱۷  ۱۵ كسب و كار و كارآفرينی، انتخاب نوع كسب و كار،   ۵

اصول انتخاب درست، مرز امكانات توليد  
۱۱۹  ۱۹  //                              ۶

فصل ۱: اصول 
انتخاب در 
کسب و کار

۱۲۱  ۲۲ بازار چيست و چگونه عمل می كند؟   ۷
۱۲۳  ۲۴ نقش دولت در اقتصاد چيست؟   ۸
۱۲۵  ۲۶ تجارت بين الملل   ۹
۱۲۶  ۲۹ بازار چيست و چگونه عمل می كند؟، نقش دولت در    ۱۰

اقتصاد چيست؟، تجارت بين الملل  
 ۱۲۹  ۳۳  //                              ۱۱

فصل ۲: بازيگران 
اصلی در ميدان 

اقتصاد

فصل ۳: اقتصاد 
رشد و پيشرفت

آزمون های جامع 
نيم سال اول

فصل ۴: اقتصاد 
در خانواده

آزمون های جامع
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تجارت بين الملل

۶۷۱۰۸ تا ۸۰

تک درس ٩ 
كدام گزينه جاهای خالی زير را به درستی تكميل می كند؟ - ۹۱

الف) بازارهای داخلی محدود است و به همين دليل، توليدكنندگان از طريق ............... می توانند به بازارهای وسيع تری دسترسی پيدا كنند و 
كالاهای اضافی خود را با قيمت مناسب و وضعيت بهتر به فروش برسانند.

ب) بعضی كشورها برای حمايت از ............... داخلی، انواع موانع تجاری مانند تعرفه های گمركی و عوارض را برای ............... كالا وضع می كنند.
پ) اگر اصل مزيت های مطلق و نسبی رعايت نشود، ............... و سرمايه ها در فضای توليد به هدر می روند  و با توليد محصولات ............... و 

بی كيفيت، رفاه جوامع كاهش می يابد.
۱) الف: واردات/ ب: صادركنندگان ـ صادرات/ پ: منابع ـ كم تر 

۲) الف: صادرات/ ب: صادركنندگان ـ صادرات/ پ: كالا ها ـ نامرغوب  
۳) الف: واردات/ ب: توليدكنندگان ـ واردات/ پ: كالا ها ـ نامرغوب

۴) الف: صادرات/ ب: توليدكنندگان ـ واردات/ پ: منابع ـ كم تر
با توجه به اطلاعات ارائه شده در جدول زير كه هزينۀ توليد هر كيلوگرم از دو كالای برنج و سويا را در دو كشور (الف) و (ب) نشان می دهد، - ۹۲

گزينۀ مناسب براساس اصل مزيت مطلق كدام است؟

کالاها
کشورها

هزينۀ توليد هر کيلو برنجهزينۀ توليد هر کيلو سويا

15 تومانكشور (الف) 45 تومان,600 250,

18 تومانكشور (ب) 39 تومان,900 750,

۲) كشور (الف) هر دو كالا را توليد كند. ۱) كشور (ب) برنج و كشور (الف) سويا را توليد كند. 
۴) كشور (الف) برنج و كشور (ب) سويا را توليد كند. ۳) كشور (ب) هر دو كالا را وارد كند.  
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كدام گزينه مبيّن پاسخ درست و كامل سؤالات زير است؟- ۹۳
الف) كنفرانس پولی و مالی سازمان ملل در سال ............... تشكيل شد كه نتيجۀ آن ............... و ............... بود.

ب) امكان چند مليتی بودن محصولات ............... بيشتر از ساير محصولات است.
پ) در چه صورت در عرصۀ بين الملل گرفتار مشكلات كشورهای وابسته خواهيم شد؟

ت) بهترين شيوه برای تعامل قدرتمند با ساير كشورها كدام است؟
۱) الف: ۱۹۴۷ ـ تشكيل بانک جهانی توسعه و صندوق بين المللی پول/ ب: نوپا و صنايع استراتژيک/ پ: در مناسبات تجاری و واردات كالاها مسائل فرهنگی 

و اجتماعی به صورت كامل در نظر گرفته شود./ ت: تخصيص منابع و امكانات و تخصصی شدن در توليد يک نوع كالا 
۲) الف: ۱۹۴۴ ـ تشكيل بانک جهانی توسعه و سازمان دائمی تجارت/ ب: نوپا و صنايع استراتژيک/ پ: تجارت خارجی و تمركز بر مزيت های مطلق يا نسبی 

به قدرت و استقلال اقتصادی كشور، آسيبی نزند./ ت: انتخاب بهينه ميان بهره برداری از مزيت های موجود و خلق مزيت های جديد
۳) الف: ۱۹۴۴ ـ تشكيل بانک جهانی توسعه و صندوق بين المللی پول/ ب: با فناوری های پيشرفته تر/ پ: تجارت خارجی و تمركز بر مزيت های مطلق يا 

نسبی به قدرت و استقلال اقتصادی كشور، آسيبی نزند./ ت: انتخاب بهينه ميان بهره برداری از مزيت های موجود و خلق مزيت های جديد
۴) الف: ۱۹۴۷ـ تشكيل بانک جهانی توسعه و سازمان دائمی تجارت/ ب: با فناوری های پيشرفته تر/ پ: در مناسبات تجاری و واردات كالاها مسائل فرهنگی 

و اجتماعی به صورت كامل در نظر گرفته شود./ ت: تخصيص منابع و امكانات و تخصصی شدن در توليد يک نوع كالا
اگر كشور برزيل قهوه را نسبت به كشور كلمبيا با هزينۀ فرصت كم تری توليد كند، كدام مورد در رابطه با آن صادق است؟- ۹۴

۲) كشور كلمبيا در توليد قهوه مزيت نسبی دارد.  ۱) كشور برزيل در توليد قهوه مزيت مطلق دارد. 
۴) كشور برزيل در توليد قهوه مزيت نسبی دارد. ۳) كشور كلمبيا در توليد قهوه مزيت مطلق دارد. 

كدام گزينه متضمن پاسخ درست پرسش های زير است؟- ۹۵
 نقش مزيت های اقتصادی كشورها در رابطه با جنگ و تحريم در كدام گزينه به درستی ذكر شده است؟

 تشكيل دهندۀ پايۀ واردات و صادرات ميان دو كشور چيست؟
۱) تمركز بر مزيت اقتصادی و عدم اهميت به خودكفايی و وابستگی در تأمين كالاهای راهبردی و ضروری مثل دارو، غذا و محصولات كشاورزی، محصولات 
حوزۀ انرژی (مثل نفت و انرژی هسته ای و انرژی های نو) و صنايع نظامی و دفاعی می تواند موجب بهانه جويی و سلطۀ رقيب يا دشمن و نهايتاً ضعف و 

وابستگی كشور شود. ـ يكسان نبودن سياست تجاری كشورها
۲) ايجاد مزيت مطلق اقتصادی و چشم پوشی از مزيت نسبی در توليد و تأمين كالاهای راهبردی و ضروری مثل دارو، غذا و محصولات كشاورزی، محصولات 
حوزۀ انرژی (مثل نفت و انرژی هسته ای و انرژی های نو) و صنايع نظامی و دفاعی می تواند زمينۀ لازم برای گسترش فعاليت های اقتصادی بين كشورها را 

فراهم آورد. ـ اختلاف در توليد به صرفۀ يک محصول
۳) ايجاد مزيت مطلق اقتصادی و چشم پوشی از مزيت نسبی در توليد و تأمين كالاهای راهبردی و ضروری مثل دارو، غذا و محصولات كشاورزی، محصولات 
حوزۀ انرژی (مثل نفت و انرژی هسته ای و انرژی های نو) و صنايع نظامی و دفاعی می تواند زمينۀ لازم برای گسترش فعاليت های اقتصادی بين كشورها را 

فراهم آورد. ـ يكسان نبودن سياست تجاری كشورها
۴) تمركز بر مزيت اقتصادی و عدم اهميت به خودكفايی و وابستگی در تأمين كالاهای راهبردی و ضروری مثل دارو، غذا و محصولات كشاورزی، محصولات 
حوزۀ انرژی (مثل نفت و انرژی هسته ای و انرژی های نو) و صنايع نظامی و دفاعی می تواند موجب بهانه جويی و سلطۀ رقيب يا دشمن و نهايتاً ضعف و 

وابستگی كشور شود. ـ اختلاف در توليد به صرفۀ يک محصول
دو كشور A و B به يک اندازه از نيروی كار، سرمايه و دانش فنی برخوردار هستند و فقط غذا و پوشاک در اين دو كشور با قيمت های - ۹۶

يكسان توليد می شود:
 اگر هر دو كشور همۀ عوامل توليدشان را با اشتغال كامل برای توليد غذا به كار بگيرند، كشور A، ۸۰ واحد و كشور B، ۶۰ واحد می تواند 

توليد كند. 
 اگر هر دو كشور همۀ عوامل توليدشان را با اشتغال كامل برای توليد پوشاک به كار بگيرند، كشورA، ۱۲۰ واحد و كشور B، ۱۰۰ واحد 

می تواند توليد كند. 
با توجه به توضيحات فوق، كدام گزينه دربارۀ اين دو كشور صحيح است؟

۲) كشور B در توليد غذا مزيت نسبی دارد. ۱) كشور A در توليد غذا مزيت نسبی دارد.  
۴) كشور B در توليد غذا و كشور A در توليد پوشاک مزيت مطلق دارند.  ۳) كشور A در توليد غذا و پوشاک مزيت مطلق دارد.  
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پاسخ پرسش های زير در كدام    گزينه عنوان شده است؟ - ۹۷
الف) هدف كشور ها از تأسيس پيمان های تجاری چيست؟

ب) يک كشور در چه شرايطی می ت واند به استقلال و استحكام اقتصادی نزديک بشود؟ 
پ) چرا ديدگاه كشورها به مسئلۀ تجارت بين الملل با هم متفاوت است؟

۱) الف: كاهش مبادلات تجاری با كشور های خارج از اتحاديه و ثابت نگه داشتن موانع تجاری بين كشور های عضو/ ب: جلوگيری از واردات، حمايت از 
توليدات داخلی، اعطای يارانه های توليد، حركت به سمت محصولات با مزيت اقتصادی بالا/ پ: كشورها به دليل ويژگی های متفاوت خود از نظر منابع و 

عوامل توليد، دسترسی به فناوری و وضعيت اقليمی، ديدگاه های متضاد و متعارضی به مسئلۀ تجارت بين الملل دارند.
۲) الف: افزايش مبادلات تجاری بين اعضای اتحاديه در جهت اهداف ملی/ ب: جلوگيری از واردات، حمايت از توليدات داخلی، اعطای يارانه های توليد، 
حركت به سمت محصولات با مزيت اقتصادی بالا/ پ: كشورها به دليل ويژگی های متفاوت خود از نظر منابع و عوامل توليد، دسترسی به فناوری و وضعيت 

اقليمی، ديدگاه های متضادی و متعارضی به مسئلۀ تجارت بين الملل دارند.
۳) الف: كاهش مبادلات تجاری با كشور های خارج از اتحاديه و ثابت نگه داشتن موانع تجاری بين كشور های عضو/ ب: متنوع كردن راه تأمين كالاهای 
وارداتی و يا بازارهای فروش كالاهای صادراتی، حركت به سمت چندمحصولی شدن، خلق مزيت های جديد، توجه بيشتر به علم و فناوری و اقتصاد 
دانش بنيان/ پ: آرمان ها و چشم اندازهای سياسی، اجتماعی و فرهنگی متفاوت و مسائل و مشكلات خاص كشور ها، باعث می شود تا دولت ها ديدگاه های 

متفاوت و بعضاً متعارضی دربارۀ تجارت بين الملل داشته باشند.
۴) الف: افزايش مبادلات تجاری بين اعضای اتحاديه در جهت اهداف ملی/ ب: متنوع كردن راه تأمين كالاهای وارداتی و يا بازارهای فروش كالاهای صادراتی، 
حركت به سمت چندمحصولی شدن، خلق مزيت های جديد، توجه بيشتر به علم و فناوری و اقتصاد دانش بنيان/ پ: آرمان ها و چشم اندازهای سياسی، اجتماعی 

و فرهنگی متفاوت و مسائل و مشكلات خاص كشور ها، باعث می شود تا دولت ها ديدگاه های متفاوت و بعضاً متعارضی دربارۀ تجارت بين الملل داشته باشند.
دو كشور اسپانيا و پاناما به يک اندازه از نيروی كار، سرمايه و دانش فنی برخوردار هستند. اگر هر دو كشور همۀ عوامل توليد را با اشتغال - ۹۸

كامل به كار بگيرند:
الف) به ترتيب كشور پاناما و اسپانيا، در توليد كدام محصول 

مزيت اقتصادی بيشتری دارند؟
12% موتور الكتريكی باشد، كشور  ب) اگر قيمت جهانی موز

پاناما بهتر است در توليد كدام كالا متمركز شود؟ 
۲) الف: موز ـ موتور الكتريكی/ ب: موتور الكتريكی ۱ ) الف: موتور الكتريكی ـ موز/ ب: موتور الكتريكی 

۴) الف: موز ـ موتور الكتريكی/ ب: موز ۳) الف: موتور الكتريكی ـ موز/ ب: موز  
كدام گزينه متضمن پاسخ درست و صحيح پرسش های زير است؟- ۹۹

الف) چرا اقتصاددانان بر اهميت خودكفايی در بعضی از توليدات داخلی و عدم وابستگی برای تأمين آن ها از خارج تأكيد دارند؟
ب) «كم ترين دخالت دولت در اقتصاد»، «رقابت آزادانه در بازار»، «نظام اقتصادی عدالت بنيان» به ترتيب به كدام يک از نظام های اقتصادی مربوط است؟

پ) منافع تجارت بين الملل برای مصرف كنندگان چيس  ت؟
۱) الف: خودكفايی در توليد برخی كالاهای واسطه ای مانند دارو و غذا و محصولات نرم، محصولات حوزۀ انرژی (اعم از نفت، هسته ای و انرژی های نو) و صنايع حساس 
می تواند موجب بهانه جويی و سلطۀ دشمن يا رقيب و ضعف شود و وابستگی كشور را پديد آورد./ ب: سوسياليسم ـ سرمايه داری ـ ماركسيسم/ پ: واردات كالاهای خارجی 
به توليد كنندگان امكان می دهد كه از كالاهای گوناگون و ارزان استفاده كنند. ـ صادرات كالا به خارج سبب می شود كه مصرف كنندگان بتوانند سود بيشتری كسب كنند.
۲) الف: عدم خودكفايی در توليد برخی كالاهای ضروری مانند دارو و غذا و محصولات كشاورزی، محصولات حوزۀ انرژی (اعم از نفت، هسته ای و انرژی های نو) و 
صنايع نظامی و دفاعی می تواند موجب بهانه جويی و سلطۀ دشمن يا رقيب و ضعف شود و وابستگی كشور را پديد آورد./ ب: سرمايه داری ـ سرمايه داری ـ اسلام/ 
پ: بازارهای داخلی محدود است و به همين دليل، مصرف كنندگان از طريق واردات می توانند به بازارهای وسيع تری دسترسی پيدا كنند. ـ واردات كالاهای خارجی 

توانايی انتخاب مصرف كنندگان را افزايش می دهد.
۳) الف: خودكفايی در توليد برخی كالاهای واسطه ای مانند دارو و غذا و محصولات نرم، محصولات حوزۀ انرژی (اعم از نفت، هسته ای و انرژی های نو) و صنايع حساس 
می تواند موجب بهانه جويی و سلطۀ دشمن يا رقيب و ضعف شود و وابستگی كشور را پديد آورد./ ب: سرمايه داری ـ سرمايه داری ـ اسلام/ پ: واردات كالاهای خارجی به 
توليد كنندگان امكان می دهد كه از كالاهای گوناگون و ارزان استفاده كنند. ـ صادرات كالا به خارج سبب می شود كه مصرف كنندگان بتوانند سود بيشتری كسب كنند.

۴) الف: عدم خودكفايی در توليد برخی كالاهای ضروری مانند دارو و غذا و محصولات كشاورزی، محصولات حوزۀ انرژی (اعم از نفت، هسته ای و انرژی های نو) و 
صنايع نظامی و دفاعی می تواند موجب بهانه جويی و سلطۀ دشمن يا رقيب و ضعف شود و وابستگی كشور را پديد آورد./ ب: سوسياليسم ـ سرمايه داری ـ ماركسيسم/ 
پ: بازارهای داخلی محدود است و به همين دليل، مصرف كنندگان از طريق واردات می توانند به بازارهای وسيع تری دسترسی پيدا كنند. ـ واردات كالاهای خارجی 

توانايی انتخاب مصرف كنندگان را افزايش می دهد.

توليد موتور الکتريکیتوليد موزنام کشور

۲۱ واحد۱۹۳ واحدپاناما

۷۵ واحد۲۹ واحداسپانيا
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هر يک از موارد زير، به ترتيب مربوط به كدام يک از نظام های اقتصادی است؟ - ۱۰۰
الف) كارگران تنها طبقه ای هستند كه حق دارند ساز و كارهای حاكم بر ميدان اقتصاد را به اختيار و آگاهی خودشان تعيين كنند. 

ب) تصاحب بيشتر ابزارها و روش های توليد، هيچ مرزی جز رقابت ها و قيمت هايی كه در بازار تعيين می شود، ندارد. 
پ) بر مالكيت اشتراكی تأكيد دارد و بر اين باور است كه سرآغاز همۀ ظلم ها مالكيت خصوصی است و دولت ها موظف اند از اقشار ضعيف حمايت كنند. 

۲ ) الف : سوسياليسم/ ب : سرمايه داری/ پ: سرمايه داری ۱ ) الف: سوسياليسم/ ب : ماركسيسم/ پ: سوسياليسم 
۴) الف : ماركسيسم/ ب : ماركسيسم/ پ: سرمايه داری ۳ ) الف : ماركسيسم/ ب: سرمايه داری/ پ: سوسياليسم 
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ركود، بيكاری و فقر/ تورم و كاهش قدرت خريد/ 
مقاوم سازی اقتصاد/ رشد و پيشرفت اقتصادی

۱۵۱۰ ۸۱ تا ۱۲۸

تجمعی

كدام گزينه دربردارندۀ پاسخ صحيح و درست پرسش های زير است؟- ۲۱۶
الف) روش كلی در تعيين ميزان فقر چيست؟

ب) معيار بانک جهانی برای مشخص كردن تعداد افراد فقير كدام است؟
پ) چه عواملی می تواند باعث بروز بيكاری در جامعه شود؟

1 دلار در روز درآمد دارند، زير خط فقر  9/ ۱) الف: به ميزان درآمد دريافتی هر خانواده و منابع تأمين نيازها توجه ويژه داشته باشيم./ ب: افرادی كه زير
نسبی اند و از تأمين احتياجات اوليۀ زندگی خود عاجزند./ پ: افزايش قيمت كالاها و واردات بی رويۀ كالا

9 دلار در روز درآمد دارند،  1/ ۲) الف: نيازمندی های افراد و يا خانوار را با توانمندی های آنان برای دستيابی به آن نيازها مقايسه كنيم./ ب: افرادی كه زير
زير خط فقر مطلق اند و از تأمين احتياجات اوليۀ زندگی خود عاجزند./ پ: تحريم ها و سختی واردات و صادرات

9 دلار در روز درآمد دارند، زير خط فقر  1/ ۳) الف: به ميزان درآمد دريافتی هر خانواده و منابع تأمين نيازها توجه ويژه داشته باشيم./ ب: افرادی كه زير
نسبی اند و از تأمين احتياجات اوليۀ زندگی خود عاجزند./ پ: افزايش قيمت كالاها و واردات بی رويۀ كالا

1 دلار در روز درآمد دارند،  9/ ۴) الف: نيازمندی های افراد و يا خانوار را با توانمندی های آنان برای دستيابی به آن نيازها مقايسه كنيم./ ب: افرادی كه زير
زير خط فقر مطلق اند و از تأمين احتياجات اوليۀ زندگی خود عاجزند./ پ: تحريم ها و سختی واردات و صادرات كالا

با توجه به اطلاعات جدول زير، به ترتيب نرخ بيكاری و تعداد جمعيت شاغل چه قدر است؟- ۲۱۷
 23 750, 40% ـ (۱

جمعيت بيکارجمعيت غيرفعالجمعيت زير ۱۵ سالجمعيت کل (نفر)

90 000,42 1 جمعيت بالای ۱۵ سال,500
2

2 جمعيت غيرفعال
5

  14 250, 40% ـ (۲
 23 750, 30% ـ (۳
  14 250, 30% ـ (۴

كدام گزينه متضمن پاسخ درست پرسش های زير است؟- ۲۱۸
الف) علت اين كه به چک پول تحريری يا ثبتی می گويند، چيست؟

ب) اين كه كشورها در شرايط سخت چه واكنشی نشان می دهند، به چه چيزی بستگی دارد؟
پ) افزايش نقدينگی معمولاً ناشی از ............... است و اگر افزايش نقدينگی در كشور با افزايش توليد همراه نباشد می تواند سبب بروز ............... شود.

۱) الف: مردم خودشان مبلغ چک را روی آن می نويسند./ ب: نحوۀ سياست خارجی آن ها/ پ: رفتار شتاب زدۀ مردم ـ ركود
۲) الف: در سيستم يكپارچۀ بانكی ثبت می شود./ ب: به قدرتمند بودن آن ها/ پ: عملكرد بانک ها ـ تورم

۳) الف: مردم خودشان مبلغ چک را روی آن می نويسند./ ب: به قدرتمند بودن آن ها/ پ: عملكرد بانک ها ـ تورم
۴) الف: در سيستم يكپارچۀ بانكی ثبت می شود./ ب: نحوۀ سياست خارجی آن ها/ پ: رفتار شتاب زدۀ مردم ـ ركود
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 با توجه به اطلاعات مندرج در جدول مقابل: - ۲۱۹
الف) اختلاف توليد ناخالص داخلی اسمی و واقعی در سال ۹۹ چه قدر است؟
ب) نرخ رشد واقعی توليد ناخالص داخلی سال ۹۸ چه قدر است؟ (سال پايه: 

سال ۱۳۹۷)

۱۳۹۷۱۳۹۸۱۳۹۹

مقدارقيمتمقدارقيمتمقدارقيمتكالا

۱۱۰۶۰۱۳۰۹۵۱۴۰۱۰۰الف

۲۲۰۸۰۲۵۰۸۵۲۴۰۹۰ب   %20 ۲) الف: ۸۴۰۰/ ب:  %25 ۱) الف: ۴۸۰۰/ ب:
 %20 ۴) الف: ۴۸۰۰/ ب:   %25 ۳) الف: ۸۴۰۰/ ب:

هر يک از موارد زير به كدام نوع بيكاری اشاره دارد؟- ۲۲۰
الف) زمانی كه نيروی كار ساده در اقتصاد وجود دارد اما نيروی كار ماهر مورد نياز است.

ب) معمولاً اين نوع بيكاری در هنگام ركود اقتصادی رخ می دهد.
پ) كوتاه مدت است و در همۀ كشورها وجود دارد.

ت) شامل كسانی می شود كه شغل خود را برای پيدا كردن شغل جديد رها كرده اند.
۲) ساختاری ـ اصطكاكی ـ فصلی ـ ساختاری ۱) اصطكاكی ـ ساختاری ـ دوره ای ـ اصطكاكی 

۴) ساختاری ـ دوره ای ـ اصطكاكی ـ اصطكاكی ۳) اصطكاكی ـ دوره ای ـ فصلی ـ دوره ای 
جدول زير، بيانگر اقلام درآمدی است كه در طول يک سال نصيب اعضای يک جامعۀ فرضی شده است. چنان چه جمعيت كل اين جامعه، - ۲۲۱

۴۰ ميليون نفر باشد، در اين صورت:
الف) درآمد داخلی اين جامعه، چه قدر است؟ 

ب) درآمد داخلی سرانۀ آن كدام است؟
موضوع  كارگران  و  كارمندان  درآمد  (توجه: 
رديف های ۳ و ۵ به تفكيک محاسبه شده است.)

 1036 057, , / ب: 41 443, ۱) الف:
1036 075, , / ب: 41 443, ۲) الف:

ارزشاقلام درآمدیرديف

8950 ميليارد ريالدرآمد صاحبان سرمايه۱

1 مجموع درآمد رديف های ۱ و ۶درآمد صاحبان مشاغل آزاد۲
3

8540 ريالدستمزدها۳

3 درآمد صاحبان سرمايهسود شركت ها و مؤسسات۴
5

1 مجموع درآمد رديف های ۳ و ۶درآمد حقوق بگيران۵
3

7652 ميليارد ريالدرآمد صاحبان املاک و مستغلات۶
 1036 075, , / ب: 41 344, ۳) الف:
1036 057, , / ب: 41 344, ۴) الف:

اگر شرايط اقتصادی كشوری متناسب با اوضاع قرارگيری نقطۀ D باشد، در اين صورت، اين كشور در - ۲۲۲
چه حالتی است و برای برون رفت از اين مسئله بايد چه كاری انجام دهد؟

۲) ركود ـ اعمال سياست پولی انقباضی ۱) تورم ـ اعمال سياست پولی انبساطی 
۴) ركود ـ اعمال سياست پولی انبساطی ۳) تورم ـ اعمال سياست پولی انقباضی 

با توجه به اطلاعات مندرج در جدول زير:- ۲۲۳

1 توليد ناخالص داخلیاستهلاک سرمايۀ ثابت۱
3

۵۹۰ ميليون ريالتوليد ۲۵ دستگاه ماشين آلات كشاورزی به ارزش هر يک۲

۴۰ درصد ارزش توليدات در بخش صنعتارزش مواد غذايی۳

۲۸۰ ميليون ريالارزش كالاهای واسطه ای و مواد اوليۀ به كاررفته در بخش صنعت و مواد غذايی۴

۵۰ درصد مجموع ارزش بخش صنعت و مواد غذايیارزش خدمات ارائه شده به وسيلۀ بخش خصوصی۵

۴۰ ميليون نفرتعداد جمعيت۶

الف) استهلاک سرمايۀ ثابت  
ب) توليد ناخالص داخلی 

پ) توليد ناخالص داخلی سرانه چه قدر است؟
 774 375, / پ: 30 975, 10/ ب: 325, ۲) الف:   774 735, / پ: 30 975, 10/ ب: 325, ۱) الف:
 769 785, / پ: 30 795, 10/ ب: 235, ۴) الف:   769 875, / پ: 30 795, 10/ ب: 235, ۳) الف:
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كدام گزينه دربردارندۀ پاسخ صحيح و كامل پرسش های زير است؟- ۲۲۴

الف) در كدام دوران ايران فرصت طلايی خود را برای جبران عقب ماندگی ها از دست داد؟

ب) اقتصاد مقاومتی، اقتصادی است پيشرفته، ............... و ............... كه در برابر تهديدات و تكانه های داخلی و خارجی، آسيب ناپذير است و با 

اتكای به ............... و استفاده از ...............، نيازها و مشكلات اقتصادی را رفع می كند.

پ) رشد اقتصادی منحنی مرز امكانات توليد را به چه سمتی منتقل می كند؟

۱) الف: پهلوی/ ب: مردمی ـ دانش بنيان ـ قابليت ها و ظرفيت های داخلی ـ فرصت های خارجی/ پ: راست و بالا

۲) الف: پهلوی/ ب: مقاوم ـ مردمی ـ مزيت های نسبی داخلی ـ پيمان های تجاری صحيح/ پ: چپ و بالا

۳) الف: قاجار/ ب: مقاوم ـ مردمی ـ مزيت های نسبی داخلی ـ پيمان های تجاری صحيح/ پ: چپ و بالا

۴) الف: قاجار/ ب: مردمی ـ دانش بنيان ـ قابليت ها و ظرفيت های داخلی ـ فرصت های خارجی/ پ: راست و بالا

در جدول زير، قيمت های مربوط به سه كالای مختلف در طی يک سال ذكر شده است. چنان چه نرخ تورم اين سه كالا يكسان باشد، به - ۲۲۵

ترتيب قيمت دو كالای A و B در ابتدا و انتهای سال، كدام است؟

 82 152, 46 ـ 248, (۱
قيمت

انتهای سال (به ريال)ابتدای سال (به ريال)کالا 

A58 ؟ 500,

B 65 ؟,200

C 75 500, 95 500,

  81 252, 46 ـ 428, (۲

 82 152, 46 ـ 428, (۳

 81 252, 46 ـ 248, (۴

كدام گزينه، مبيّن پاسخ درست پرسش های زير است؟- ۲۲۶

الف) استفادۀ اتحاديۀ اروپا از يورو به عنوان پول به كدام يک از وظايف پول اشاره دارد؟

ب) دولت برای كنترل حجم نقدينگی كدام سياست ها را از طريق بانک مركزی اعمال می كند؟

پ) امروزه پشتوانۀ پول های تحريری و كاغذی و ... كدام است؟

۱) الف: وسيلۀ پرداخت های آينده/ ب: سياست های پولی/ پ: قدرت اقتصادی كشور

۲) الف: وسيلۀ سنجش ارزش/ ب: سياست های پولی/ پ: طلا و نقرۀ نزد بانک مركزی

۳) الف: وسيلۀ سنجش ارزش/ ب: سياست های مالی/ پ: قدرت اقتصادی كشور

۴) الف: وسيلۀ پرداخت های آينده/ ب: سياست های مالی/ پ: طلا و نقرۀ نزد بانک مركزی

جدول زير، نمودار «تقاضا، عرضه، دستمزد» در يک بازار نيروی كار فرضی است. با توجه به اطلاعات جدول، كدام رديف ها بيانگر:- ۲۲۷

مقدار عرضه (تعداد نيروی کار)مقدار تقاضا (تعداد نيروی کار)دستمزد (به تومان)رديف

۱۱۰۵۱۴۰۰۲۰۰

۲۱۱۰۱۳۰۰۵۰۰

۳۱۱۵۱۲۰۰۸۰۰

۴۱۲۰۱۱۰۰۱۱۰۰

۵۱۲۵۱۰۰۰۱۴۰۰

۶۱۳۰۹۰۰۱۷۰۰

۷۱۳۵۸۰۰۲۱۰۰

ب) دستمزد و مقدار تعادلی  الف) مازاد تقاضا  

ت) بيشترين مقدار مازاد عرضه است؟ پ) بيشترين رضايت تقاضاكننده  

۲) الف: رديف ۳/ ب: رديف ۵/ پ: رديف ۳/ ت: رديف ۷ ۱) الف: رديف ۷/ ب: رديف ۵/ پ: رديف ۴/ ت: رديف ۱ 

۴) الف: رديف ۷/ ب: رديف ۳/ پ: رديف ۳/ ت: رديف ۱ ۳) الف: رديف ۳/ ب: رديف ۴/ پ: رديف ۴/ ت: رديف ۷ 
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فصــل آزمون اقتصاد

كدام گزينه مبيّن پاسخ درست و كامل سؤالات زير است؟- ۲۲۸

 تفكر سپردن نشر پول به يک بانک تجاری از كجا شكل گرفت؟

 ويژگی اصلی اقتصاد ايران در دورۀ پهلوی چه بود؟

۱) به سبب مشكلاتی كه به علت انتشار رسيد های كاغذی توسط صرافان به وجود آمده بود. ـ دولت حضوری گسترده در عرصۀ اقتصاد كشور داشت و 

توانست سازمان و تشكيلات خود را نوسازی كند و نظام نوينی در ماليات گيری و بودجه بندی كشور پديد آورد.

۲) كمبود امكانات و عدم توجه دقيق و رسيدگی صرافان به خواسته های مردم علت آن بود. ـ اقتصاد ايران از ابعاد هويتی، فرهنگی، اجتماعی، تاريخی و 

دينی خود جدا شد و به جای تكيه بر پايه های بومی و درون زای داخلی و ملی خود به بيرون از مرزها و قدرت های بزرگ متكی شد.

۳) به سبب مشكلاتی كه به علت انتشار رسيد های كاغذی توسط صرافان به وجود آمده بود. ـ اقتصاد ايران از ابعاد هويتی، فرهنگی، اجتماعی، تاريخی و 

دينی خود جدا شد و به جای تكيه بر پايه های بومی و درون زای داخلی و ملی خود به بيرون از مرزها و قدرت های بزرگ متكی شد.

۴) كمبود امكانات و عدم توجه دقيق و رسيدگی صرافان به خواسته های مردم علت آن بود. ـ دولت حضوری گسترده در عرصۀ اقتصاد كشور داشت و توانست 

سازمان و تشكيلات خود را نوسازی كند و نظام نوينی در ماليات گيری و بودجه بندی كشور پديد آورد.

 اطلاعات فرضی جدول زير، بيانگر وضعيت توزيع درآمد در سال ۱۹۹۵ ميلادی در كشور A است كه براساس شاخص دهک ها تنظيم - ۲۲۹

7 درصد، تفاوت سهم دهک هشتم و پنجم 5/ شده است. چنان چه تفاوت سهم دهک اول تا سوم هر كدام ۲ درصد، تفاوت دهک اول و پنجم

4 درصد و تفاوت سهم دهک دهم و هفتم ۵ درصد باشد، سهم دهک «اول»، سهم دهک «پنجم»، سهم دهک «هشتم» و سهم دهک «دهم»  5/

به ترتيب چند درصد است؟

۱) دو ـ نه و نيم ـ چهارده ـ هفده و نيم

۲) دو و نيم ـ نه و نيم ـ دوازده ـ هفده

A جدول وضعيت توزيع درآمد در سال ۱۹۹۵ در کشور

؟سهم دهک اول

۴سهم دهک دوم

۶سهم دهک سوم

7 سهم دهک چهارم 5/

؟سهم دهک پنجم

۱۱سهم دهک ششم

12 سهم دهک هفتم 5/

؟سهم دهک هشتم

۱۶سهم دهک نهم

؟سهم دهک دهم

۳) دو ـ نه ـ دوازده ـ هفده 

۴) دو و نيم ـ نه ـ چهارده ـ هفده و نيم

كدام گزينه مبيّن پاسخ درست و كامل سؤالات زير است؟- ۲۳۰

الف) معمولاً افزايش شاخص رشد يک كشور را با افزايش چه شاخصی معادل می گيرند؟

ب) كدام اقدام آخرين ضربه را به كشاورزی و اقتصاد روستايی دورۀ پهلوی وارد كرد؟

پ) اگر بخواهيم نرخ رشد كشوری را در طول چند سال بررسی كنيم، بايد چه راهكاری را به كار بگيريم تا رشد كاذبی تداعی نشود؟

۱) الف: HDI/ ب: تعدی حكومت پهلوی بر موقوفات و مالكيت های خصوصی/ پ: قيمت ها را در سال پايه ضرب  كنيم.

۲) الف: HDI/ ب: اجرای برنامه هايی موسوم به انقلاب سفيد/ پ: رشد را در چند سال با هم مقايسه كنيم.

۳) الف: درآمد/ ب: تعدی حكومت پهلوی بر موقوفات و مالكيت های خصوصی/ پ: رشد را در چند سال با هم مقايسه كنيم.

۴) الف: درآمد/ ب: اجرای برنامه هايی موسوم به انقلاب سفيد/ پ: قيمت ها را در سال پايه ضرب  كنيم.
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٢٦ 

كسب و كار و كارآفرينی/ انتخاب نوع كسب و كار/ اصول 
انتخاب درست/ مرز امكانات توليد/ بازار چيست و چگونه عمل می كند؟/ 
و  بيكاری  ركود،  بين الملل/  تجارت  چيست؟/  اقتصاد  در  دولت  نقش 
فقر/ تورم و كاهش قدرت خريد/ مقاوم سازی اقتصاد/ رشد و پيشرفت 
اقتصادی/ بودجه بندی/ تصميم گيری در مخارج/ پس انداز و سرمايه گذاری

جامع (شبيه ساز كنكور ۱۴۰۲ ـ 
نوبت اول دی ماه )

۱۵۱۰از ۱ تا ۱۶۰

هر يک از موارد زير به ترتيب بيانگر كدام اشتباه رايج در تصميم گيری ها است؟- ۳۰۶
الف) خانم قاسمی كه به تازگی از آموزش و پرورش بازنشسته شده است، قصد دارد تمام سرمايۀ خود را در يكی از صندوق های بخش 

خصوصی، سرمايه گذاری كند و سودی كه بيشتر از سود معمول ساير صندوق ها و بانک ها است را دريافت كند.
ب) آقای حسنی در نوشتن فهرست وظايف خود تعلل می كند و تا به حال آن ها را ننوشته و دسته بندی نكرده است، زيرا فكر می كند اين 

كار به وقت و انرژی زيادی نياز دارد.
پ) حسين كه دارای ديابت است به تولد يكی از دوستانش دعوت می شود اما نمی تواند كه از آن مهمانی صرف نظر كند و وقتی به آن جا 

می رود از كيک ها و شيرينی ها ميل می كند.
ت) يكی از دوستانم گفت من از آن برند معمولی خريد كردم، زيرا از برند معروف ارزان تر بود.

۱) الف: اعتمادبه نفس بيش از حد ـ ب: بی صبری زياد ـ پ: چسبيدن به وضعيت فعلی ـ ت: اثرگذاری حقه های فروش
۲) الف: اعتمادبه نفس بيش از حد ـ ب: چسبيدن به وضعيت فعلی ـ پ: بی صبری زياد ـ ت: اثرگذاری حقه های فروش

۳) الف: بی صبری زياد ـ ب: عدم توجه به هزينه های هدررفته ـ پ: اعتمادبه نفس بيش از حد ـ ت: خودرأی بودن
۴) الف: بی صبری زياد ـ ب: اعتمادبه نفس بيش از حد ـ پ: عدم توجه به هزينه های هدررفته ـ ت: خودرأی بودن

با توجه به الگوی مرز امكانات توليد، كدام مورد صحيح است؟- ۳۰۷
۱) به طور كلی بهتر است يک شركت، به جای توليد بر روی مرز امكانات توليد، در درون مرز امكانات، توليد كند.

۲) مرز امكانات توليد، مرزی است بين آن چه يک كسب و كار با استفاده از منابع موجود و در دسترس می تواند توليد كند و آن چه نمی تواند.
۳) هر نقطه خارج از منحنی نشان دهندۀ اين است كه اقتصاد از بيشترين منابعش استفاده نكرده است، پس توليد ناكاراست.

۴) وقتی توليد كارا باشد اين امكان وجود دارد كه حداقل بيشتر از يک كالا توليد شود، بدون آن كه از توليد كالاهای ديگر كاسته شود.
با توجه به اطلاعات مربوط به يک كارگاه توليدی، نتيجۀ عملكرد اين بنگاه در طی يک سال گذشته چگونه بوده است؟- ۳۰۸

الف) اجارۀ كارگاه ۴۵ ميليون ريال
ب) خريد ماشين آلات ۱۲ برابر اجارۀ كارگاه

پ) خريد ماشين مدير كارخانه ۶۵ ميليون ريال
ت) درآمد حاصل از فروش محصولات بيست برابر قيمت خريد ماشين مدير كارخانه

ث) خريد مواد اوليۀ كارگاه دو برابر اجارۀ كارگاه
ج) پرداخت حقوق كارگران ۲۳۰ ميليون ريال

۴) ۹۰۵ ميليون ريال ضرر ۳) ۹۰۵ ميليون ريال سود  ۲) ۳۹۵ ميليون ريال ضرر  ۱) ۳۹۵ ميليون ريال سود 
هر يک از موارد زير به ترتيب بيانگر كدام ويژگی مشترک «كارآفرين موفق» است؟- ۳۰۹

 از كارشناسان، همكاران و مشتريان می آموزند و خود را با شرايط بازار وفق می دهند.
 واقع بين اند اما مطمئن و دلگرم به موفقيت اقتصادی هستند.

 منابع را به شكل كارايی، مديريت و هماهنگ می كنند.
 فرصت های كسب و كار را زمانی كه ديگران شايد متوجه آن نشوند، می بينند.

۲) يادگيرنده ـ خوش بين ـ سازمان دهنده ـ تيزبين ۱) يادگيرنده ـ تيزبين ـ نوآور ـ ريسک پذير 
۴) پرانگيزه ـ تيزبين ـ نوآور ـ خوش بين ۳) پرانگيزه ـ خوش بين ـ سازمان دهنده ـ ريسک پذير 
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در رابطه با مشاركت خانوارها در فعاليت های توليدی در اقتصاد كدام گزينه صحيح است؟- ۳۱۰
۱) نهاده های توليد را از توليدكنندگان خريداری و كسب درآمد می كنند.
۲) هزينه های توليد كالا و خدمات را به توليدكنندگان پرداخت می كنند.

۳) با ايجاد زمينۀ مساعد و عرضۀ عوامل نيروی كار و بازار برای عوامل توليد كسب درآمد می كنند.
۴) كالا و خدمات توليدشده در اقتصاد را خريداری می كنند و زمين، سرمايه و نيروی كار را برای توليدات ارائه می كنند.

در كشورهايی كه سازوكار ماليات بر ارزش افزوده برقرار است، كسب و كارها، منبع ماليات را چگونه جمع آوری می كنند و از ويژگی های اين - ۳۱۱
نوع ماليات كدام است؟

۲) از فروش خودشان ـ از ماليات ستانی مضاعف جلوگيری می كند. ۱) خريد از ديگر كسب و كارها ـ از مصرف كنندۀ نهايی دريافت می شود. 
۴) از فروش خودشان ـ نمونۀ بارز آن ماليات بر مشروبات غيرالكلی است. ۳) خريد از ديگر كسب و كارها ـ فرار مالياتی را كاهش می دهد. 

به ترتيب هر كدام از موارد «بيكاری هنگام ركود اقتصادی», «كوتاه مدت و موجود در همۀ كشورها» و «عدم تطبيق بين افراد جويای كار و - ۳۱۲
شغل های موجود» مربوط به كدام نوع بيكاری است؟

۴) دوره ای ـ اصطكاكی ـ ساختاری ۳) فصلی ـ اصطكاكی ـ دوره ای  ۲) فصلی ـ ساختاری ـ اصطكاكی  ۱) دوره ای ـ ساختاری ـ دوره ای 
با توجه به جدول، ميزان ماليات پرداختی در يک جامعه برای موارد (الف) و (ب) به ترتيب چند ميليون تومان است؟- ۳۱۳

الف) مجموع ميزان ماليات مستقيم پرداختی 
ب) مجموع ميزان ماليات غيرمستقيم پرداختی

۱) ۲۹۰ ـ ۲۷۸ 
۲) ۲۰۹ ـ ۲۷۸ 
۳) ۲۹۰ ـ ۲۷۷ 
۴) ۲۰۹ ـ ۲۷۷

به ترتيب در كدام گزينه مراحل پيدايش پول به درستی ذكر شده است؟- ۳۱۴
۲) كالای پرطرفدار ـ پول فلزی ـ پول كاغذی ـ پول الكترونيكی ۱) پول فلزی ـ پول كاغذی ـ پول الكترونيكی ـ پول تحريری 

۴) كالای پرطرفدار ـ پول كاغذی ـ پول فلزی ـ پول تحريری ۳) مبادلۀ پاياپای ـ پول كاغذی ـ پول فلزی ـ پول الكترونيكی 
كدام سياست اقتصادی به هنگام ركود به كار نمی رود؟- ۳۱۵

۴) افزايش حجم نقدينگی در گردش ۳) خريد اوراق مشاركت  ۲) سياست پولی انقباضی  ۱) سياست پولی انبساطی 
كدام مورد به ترتيب «شاخص اندازه گيری رشد اقتصادی» و «سطح توسعه يافتگی ايران در گزارش توسعۀ انسانی» را ارائه می دهد؟- ۳۱۶

۲) توليد ناخالص داخلی ـ توسعه يافتگی بالا ۱) درآمد داخلی ـ در حال توسعه  
۴) شاخص HDI ـ توسعه يافتگی بالا ۳) سرانۀ توليد ناخالص ملی ـ در حال توسعه 

كشور (الف) و (ب) فقط دو محصول شكر و قهوه توليد می كنند. كشور (الف) به ازای هر كيلو شكری كه توليد می كند از ۸ كيلو قهوه صرف نظر - ۳۱۷
می كند. كشور (ب) به ازای هر كيلو شكر از توليد ۱۱ كيلو قهوه صرف نظر می كند. با توجه به اطلاعات ارائه شده كشور (الف) دارای كدام مزيت است؟

۴) مزيت مطلق در توليد قهوه ۳) مزيت مطلق در توليد شكر  ۲) مزيت نسبی در توليد قهوه  ۱) مزيت نسبی در توليد شكر 
اگر تعدادی از كارگران كارخانۀ شاليكوبی در - ۳۱۸

مهرماه به صورت موقتی از كار دست بكشند، كدام 
نوع بيكاری رخ می دهد و نرخ بيكاری چه قدر است؟

۴) دوره ای ـ ۲۵ درصد ۳) فصلی ـ ۵۲ درصد  ۲) دوره ای ـ ۵۲ درصد  ۱) فصلی ـ ۲۵ درصد 
با توجه به اطلاعات ارائه شده پيرامون سطح عمومی قيمت ها در يک - ۳۱۹

سال مشخص برای ۳ كشور B ،A و C سطح عمومی قيمت ها در انتهای سال 
برای كشور A و ابتدای سال برای كشور B، به ترتيب چند واحد پولی است؟

۱) ۷۰۲ ـ ۳۵۴ 
۲) ۷۰۲ ـ ۳۴۵ 
۳) ۷۲۰ ـ ۳۴۵ 
۴) ۷۲۰ ـ ۳۵۴

۹۰ ميليون تومانماليات ماكارونی

۲۶۰ ميليون تومانماليات بر درآمد اشخاص

۱۱۲ ميليون تومانعوارض خودرويی

1 ماليات ماكارونیماليات بر دارايی
3

۷۵ ميليون تومانماليات بر تعرفه های گمركی

جمعيت شاغلجمعيت غيرفعالجمعيت زير ۱۵ سال (نفر)جمعيت کل (نفر)

 4 800 000, , 1 500 000, , 600 000, 1 300 000, ,

قيمت
کشور

ابتدای سال 
(واحد پولی)

انتهای سال 
(واحد پولی)

نرخ تورم 
(درصد)

A۶۰۰1 ؟
2
C

B۵۸۰؟C دو برابر

C۳۲۰۴۳۰٣٤
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در جدول زير اطلاعات كشوری برای ۴ سال متوالی ارائه شده است. پاسخ پرسش های (الف) و (ب) كدام است؟- ۳۲۰
الف) توزيع درآمد در آن جامعه در كدام سال نامناسب تر است؟ 

ب) در كدام سال توزيع درآمد در اين جامعه عادلانه تر است؟
۱) ۱۳۷۷ ـ ۱۳۷۸ 
۲) ۱۳۷۸ ـ ۱۳۷۹ 
۳) ۱۳۷۸ ـ ۱۳۷۷ 
۴) ۱۳۸۰ ـ ۱۳۷۹

دهک اولدهک دهمسال

۱۳۷۷۲۴٤
۱۳۷۸۳۲۸
۱۳۷۹۳۰٧
۱۳۸۰۲۷٥
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٣٣ 

كسب و كار و كارآفرينی/ انتخاب نوع كسب و كار/ اصول 
انتخاب درست/ مرز امكانات توليد/ بازار چيست و چگونه عمل می كند؟/ 
و  بيكاری  ركود،  بين الملل/  تجارت  چيست؟/  اقتصاد  در  دولت  نقش 
فقر/ تورم و كاهش قدرت خريد/ مقاوم سازی اقتصاد/ رشد و پيشرفت 
اقتصادی/ بودجه بندی/ تصميم گيری در مخارج/ پس انداز و سرمايه گذاری

جامع (به سوی ۱۰۰)

۱۵۱۰از ۱ تا ۱۶۰

پاسخ پرسش های زير به ترتيب كدام است؟- ۴۱۱
 عبارت «نظم، انضباط، پايداری، اشتياق و توانايی حل مسئله را دارند.» به كدام ويژگی كارآفرينان موفق اشاره دارد؟

 اين كه می گوييم «شركت هويتی قانونی دارد.» به چه معناست؟
 كدام عامل موجب روی آوردن كشورها به مبادله می شود؟

۱) نوآور بودن ـ به اين معنی كه يک شركت تمام ويژگی های يک انسان را دارا می باشد. ـ كميابی منابع
۲) پرانگيزه بودن ـ به اين معنی كه قانون با يک شركت، مشابه با يک فرد و يا انسان رفتار می كند. ـ كميابی منابع

۳) پرانگيزه بودن ـ به اين معنی كه يک شركت تمام ويژگی های يک انسان را دارا می باشد. ـ عدم توجه به هزينۀ فرصت
۴) نوآور بودن ـ به اين معنی كه قانون با يک شركت، مشابه با يک فرد و يا انسان رفتار می كند. ـ عدم توجه به هزينۀ فرصت

با توجه به اطلاعات ارائه شده در جدول مقابل، نتيجۀ عملكرد - ۴۱۲
و  اداری  نيروی   ۳ كارگر،  نفر   ۱۲ با  اقتصادی  بنگاه  يک  ساليانۀ 
ارزش به  يک  هر  دستگاه،   ۶۰۰ ساليانۀ  توليد  و  مديريتی  نيروی   ۱

800 ريال كدام است؟  000,

24 ريالاجاره بهای ساليانۀ كارگاه توليدی۱ 000 000, ,

150 ريالميانگين دستمزد ماهانۀ هر كارگر۲ 000,

4 ريالخريد مواد اوليۀ مورد نياز (ماهانه)۳ 250 000, ,

200 ريالميانگين دستمزد ماهانۀ كاركنان اداری۴ 000,

4 ريالدستمزد ساليانۀ مدير۵ 000 000, ,

348 ريال زيان   200000, , (۱
40 ريال سود 750000, , (۲

348 ريال سود 200000, , (۳
40 ريال زيان  750000, , (۴

«اساس و مبنای آن ثروت مؤدّی است.» و «تابع سياست های كلان و شرايط اقتصادی است.» به كدام نوع ماليات اشاره دارد؟- ۴۱۳
۲) ماليات بر دارايی ـ عوارض گمركی ۱) ماليات بر ارث ـ ماليات بر ارزش افزوده 

۴) ماليات بر ارث ـ عوارض گمركی ۳) ماليات بر دارايی ـ ماليات بر ارزش افزوده 
اطلاعات جدول زير مربوط به يک كشور فرضی طی سه سال پياپی است. در صورتی كه ميزان تورم در سال دوم و سوم به ترتيب ۴۰۰ و - ۴۱۴

سال۵۱۰ ميليارد ريال باشد، در اين صورت:
۱۳۹۷۱۳۹۸۱۳۹۹توليد کل

۲۴۴۰؟۱۳۰۰ارزش توليد کل به قيمت اسمی

؟۱۷۴۰؟ارزش توليد کل به قيمت واقعی

الف) ارزش كل توليد در سال ۱۳۹۸ چه قدر است؟  
ب) ارزش كل توليدات در سال ۱۳۹۹ چه قدر است؟ 
پ) ارزش كل توليدات در سال ۱۳۹۷ چه قدر است؟ 

(سال پايه، سال ۱۳۹۷ است.) 
۲) الف: ۲۱۴۰/ ب: ۱۹۳۰/ پ: ۱۳۰۰ ۱) الف: ۲۲۵۰/ ب: ۲۰۴۰/ پ: ۱۳۰۰  
۴) الف: ۲۱۴۰/ ب: ۲۹۵۰/ پ: ۱۱۲۰ ۳) الف: ۲۲۵۰/ ب: ۲۹۵۰/ پ: ۱۱۲۰  

پاسخ پرسش های زير به ترتيب كدام است؟- ۴۱۵
 بروز چه اتفاقی باعث شد تا در دورۀ پهلوی ايران به بازار مصرف كالاهای كشور های صنعتی تبديل بشود؟

 كدام يک از گزينه های زير از دلايل ويژه بودن جايگاه ايران در اقتصاد دوران باستان است؟
 به چه نوع بانک هايی قرض الحسنه می گويند؟

۱) افزايش درآمد های نفتی ـ وسعت و پهناوری زياد ـ بانک هايی كه به ازای مدت زمان سپرده گذاری، برای مشتری امتياز دريافت وام در نظر می گيرند.
۲) اصلاح اقتصاد كشور تحت نظر كشورهای ديگر ـ قرارگيری در چهارراه بين المللی ـ بانک هايی كه معمولاً سپرده ها را با نرخ بسيار كم تری به عنوان وام 

در اختيار مردم قرار می دهند.
۳) افزايش درآمد های نفتی ـ برخورداری از منابع طبيعی ـ بانک هايی كه معمولاً سپرده ها را با نرخ بسيار كم تری به عنوان وام در اختيار مردم قرار می دهند.

۴) اصلاح اقتصاد كشور تحت نظر كشورهای ديگر ـ وجود حكومت ها و سلسله های بزرگ ـ بانک هايی كه به ازای مدت زمان سپرده گذاری، برای مشتری 
امتياز دريافت وام در نظر می گيرند.
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اطلاعات مندرج در جدول زير بيانگر چگونگی توزيع درآمد مربوط به كشوری فرضی در طول يک سال است. براساس اين داده ها:- ۴۱۶

وضعيت توزيع درآمد ملی

گروه های درآمدی
دهک 

اول
دهک 

دوم
دهک 
سوم

دهک 
چهارم

دهک 
پنجم

دهک 
ششم

دهک 
هفتم

دهک 
هشتم

دهک 
نهم

دهک 
دهم

9؟۶؟۲سهم هر گروه (به درصد) ۱۲۱۵۲۳؟5/۱۱

الف) سهم دهک های دوم، چهارم و هفتم به ترتيب چند درصد است؟
ب) شاخص وضعيت توزيع درآمد چه عددی را نشان می دهد؟

پ) در رابطه با اين كشور كدام عبارت درست است؟
50% پايين جامعه تعلق می گيرد. 30% درآمد ملی به 50% پردرآمد جامعه و 70% درآمد ملی به ۱) الف: سه ـ هفت ـ يازده و نيم/ ب: ۱۱/ پ:
70% ديگر جامعه تعلق می گيرد. 50% درآمد ملی به 30% پردرآمد جامعه و 50% درآمد ملی به ۲) الف: سه و نيم ـ شش ـ دوازده/ ب: ۱۱/ پ:

70% ديگر جامعه تعلق می گيرد. 50% درآمد ملی به 30% پردرآمد جامعه و 50% درآمد ملی به 11/ پ: 5/ ۳) الف: چهار ـ شش ـ يازده و نيم/ ب:
50% پايين جامعه تعلق می گيرد. 30% درآمد ملی به 50% پردرآمد جامعه و 70% درآمد ملی به 11/ پ: 5/ ۴) الف: چهار و نيم ـ هفت ـ ده/ ب:

پاسخ پرسش های زير به ترتيب كدام است؟- ۴۱۷
الف) محتوای كدام گزينه نادرست است؟

ب) اقتصاددانان با چه اصطلاحاتی بر مقاوم سازی اقتصادی تأكيد می كنند؟
۱) الف: برای اندازه گيری توليد ناخالص داخلی، تنها كالا و خدمات نهايی را در نظر می گيريم، نه محصولات واسطه ای را، چراكه كالاها و خدمات واسطه ای 

همگی در توليدات نهايی محاسبه شده اند./ ب: اقتصاد مردمی ـ استقلال ـ خودكفايی ـ صرفه جويی
۲) الف: گاهی درآمدهای مردم برای به دست آوردن شاخص دهک ها، قابل ثبت نيست. به همين دليل اقتصاددانان برای به دست آوردن اختلاف درآمدی، 
اختلاف هزينه ای را محاسبه می كنند. برای اندازه گيری توليد ناخالص داخلی، تنها كالا و خدمات نهايی را در نظر می گيريم، نه محصولات واسطه ای را، 

چرا كه كالاها و خدمات واسطه ای همگی در توليدات نهايی محاسبه شده اند./ ب: ثبات اقتصادی ـ استحكام اقتصادی ـ تاب آوری اقتصاد ـ پايداری
۳) الف: مؤلفه هايی نظير ميزان اميد به زندگی در بدو تولد، ميانگين سال های تحصيل، سرانۀ درآمد ناخالص ملی و شاخص های نابرابری تشكيل دهندۀ 

شاخص توسعۀ انسانی است./ ب: اقتصاد مردمی ـ استقلال ـ خودكفايی ـ صرفه جويی
۴) الف: توليد ناخالص داخلی تنها شامل كالاهای نهايی و خدمات توليدشده در يک سال تقويمی از اول فروردين تا پايان اسفند است. اين مقدار شامل 

فروش اقلام باقی مانده از سال قبل هم می شود./ ب: ثبات اقتصادی ـ استحكام اقتصادی ـ تاب آوری اقتصاد ـ پايداری
نمودار روبه رو، بيانگر مقادير عرضه و تقاضای نيروی كار در دستمزدهای مختلف است. - ۴۱۸

با توجه به آن: 
الف) در دستمزد ۷۰۰۰ ريال، مقدار عرضۀ نيروی كار چند برابر تقاضای آن است؟ 

ب) در دستمزدهای ۲۰۰۰ و ۶۰۰۰ ريال به ترتيب ميزان مازاد تقاضا و مازاد عرضۀ 
نيروی كار چه قدر است؟ 

پ) در كدام سطح دستمزد، ميزان پرداختی تقاضا كننده به حداقل می رسد؟ 
۲) الف: ۴ برابر/ ب: ۲۰۰ ـ ۱۰۰/ پ: ۷۰۰۰ ريال  ۱) الف: ۳ برابر/ ب: ۲۰۰ ـ ۲۰۰/ پ: ۱۰۰۰ ريال  
۴) الف: ۴ برابر/ ب: ۳۰۰ ـ ۳۰۰/ پ: ۷۰۰۰ ريال  ۳) الف: ۳ برابر/ ب: ۱۰۰ ـ ۲۰۰/ پ: ۱۰۰۰ ريال  

پاسخ پرسش های زير به ترتيب كدام است؟- ۴۱۹
 چه عواملی می تواند باعث بروز بيكاری در جامعه شود؟

 اين كه «هزينۀ فرصت كالای (الف) در كشور A نسبت به كشور B كم تر است.» به كدام اصل اشاره دارد؟
۱) افزايش قيمت كالاها ـ تغيير در فناوری های صنعتی/ مزيت نسبی

۲) تحريم ها و سختی واردات و صادرات كالا ـ نوسان شديد قيمت كالاها/ مزيت مطلق
۳) افزايش قيمت كالاها ـ تغيير در فناوری های صنعتی/ مزيت مطلق

۴) تحريم ها و سختی واردات و صادرات كالا ـ نوسان شديد قيمت كالاها/ مزيت نسبی
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با توجه به نمودار مقابل:- ۴۲۰
الف) كدام عامل می تواند باعث حركت از نقطۀ D به B شود؟

ب) چه اتفاقی می تواند توليد در نقطۀ E را ممكن كند؟
پ) با فرض هزينۀ توليد يكسان, اگر قيمت دوچرخه ۲ برابر تلفن همراه باشد، توليد در كدام 

نقطه سود بيشتری به همراه دارد؟
تعداد جمعيت  افزايش  بازار كار شده اند./ ب:  بوده اند دوباره جذب  بيكار  از كارگران كه  الف: بخشی   (۱

C فعال/ پ: نقطۀ
B ۲) الف: رسيدن به كارايی/ ب: فروش بيشتر كالا/ پ: نقطۀ

B ۳) الف: رسيدن به كارايی/ ب: افزايش تعداد جمعيت فعال/ پ: نقطۀ
C ۴) الف: بخشی از كارگران كه بيكار بوده اند دوباره جذب بازار كار شده اند./ ب: فروش بيشتر كالا/ پ: نقطۀ

به ترتيب در هر يک از موارد زير چه تغييری در منحنی مرز امكانات توليد رخ می دهد؟- ۴۲۱
 اگر يک كارخانۀ توليد مواد لبنی، تعداد توليد يک نوع ماست را به درخواست مشتريانش افزايش دهد.

 افزودن نيروی كار ماهر به كارخانه و به همراه آوردن نوآوری توسط آن افراد به كارخانه برای توليد محصولات.
۲) جابه جايی در طول مرز امكانات توليد ـ انتقال مرز امكانات توليد ۱) انتقال منحنی امكانات توليد ـ بدون تغيير باقی می ماند. 
۴) انتقال مرز امكانات توليد ـ جابه جايی در طول مرز امكانات توليد  ـجابه جايی در طول مرز امكانات توليد  ۳) جابه جايی در طول مرز امكانات توليد 

با توجه به نمودار روبه رو، علت انتقال منحنی كدام است؟ - ۴۲۲
۱)  افزايش قيمت گوشت قرمز و در نتيجه افزايش تقاضای سويا

۲) افزايش قيمت قند و در نتيجه افزايش تقاضای چای
۳) افزايش درآمد و در نتيجه كاهش خريد كالای پست
۴) كاهش درآمد و در نتيجه كاهش خريد كالای نرمال

هزينۀ سبد بازار در ابتدای سال قبل و ابتدای سال جاری برای ۳ كشور ايران، عراق و بحرين در جدول زير آمده است. با در نظر گرفتن - ۴۲۳
تورم برابر در هر سه كشور:

هزينۀ سبد بازار در ابتدای سال جاریهزينۀ سبد بازار در ابتدای سال قبلنام کشور

۷۰۹۶ايران
؟۱۰۰عراق

۲۱۰؟بحرين
الف) هزينۀ سبد بازار در انتهای سال برای كشور عراق چه قدر است؟
ب) هزينۀ سبد بازار در ابتدای سال برای كشور بحرين چه قدر است؟

۴) الف: ۱۳۷/ ب: ۱۳۵ ۳) الف: ۱۳۷/ ب: ۱۵۳  ۲) الف: ۱۷۲/ ب: ۱۵۳  ۱) الف: ۱۷۳/ ب: ۱۳۵ 
كدام گزينه، مبيّن پاسخ درست به پرسش های زير است؟- ۴۲۴

الف) اين كه مردم در مبادلات خود از پول استفاده می كنند، كدام مفهوم اقتصادی را برای ما تداعی می كند؟
ب) دولت برای كنترل حجم نقدينگی كدام سياست ها را از طريق بانک مركزی به كار می گيرد؟

پ) امروزه پشتوانۀ پول های تحريری و كاغذی و ... كدام است؟
ت) معيار بانک جهانی برای مشخص كردن تعداد فقرا كدام است؟

1 دلار در روز درآمد دارند، زير خط فقر مطلق اند و از تأمين  9/ ۱) الف: پشتوانۀ پول/ ب: سياست های پولی/ پ: قدرت اقتصادی كشور/ ت: افرادی كه زير
احتياجات اوليۀ زندگی خود عاجزند.

9 دلار در روز درآمد دارند، زير خط فقر نسبی اند  1/ ۲) الف: قدرت خريد پول/ ب: سياست های پولی/ پ: طلا و نقرۀ نزد بانک مركزی/ ت: افرادی كه زير
و از تأمين احتياجات اوليۀ زندگی خود عاجزند.

9 دلار در روز درآمد دارند، زير خط فقر نسبی اند و از  1/ ۳) الف: پشتوانۀ پول/ ب: سياست های مالی/ پ: طلا و نقرۀ نزد بانک مركزی/ ت: افرادی كه زير
تأمين احتياجات اوليۀ زندگی خود عاجزند.

1 دلار در روز درآمد دارند، زير خط فقر مطلق اند و از  9/ ۴) الف: قدرت خريد پول/ ب: سياست های مالی/ پ: قدرت اقتصادی كشور/ ت: افرادی كه زير
تأمين احتياجات اوليۀ زندگی خود عاجزند.
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در يک جامعۀ فرضی ميزان توليد كل كشوری در سه سال پياپی به ترتيب ۸۵۰، ۹۰۰ و ۹۲۰ هزار ميليارد ريال بوده است. با انتخاب سال اول به - ۴۲۵
عنوان سال پايه، ميزان توليد كل به ترتيب به ۸۵۰، ۹۴۰ و ۹۹۰ هزار ميليارد ريال تغيير يافته است. براساس اين اطلاعات به ترتيب از راست به چپ: 

ب) افزايش قيمت ها در سال دوم چه ميزان است؟  الف) عدد مرتبط به پديدۀ تورم در سال دوم و سوم كدام است؟  
پ) افزايش ميزان توليد در سال سوم نسبت به سال اول چه قدر است؟ 

۲) الف: ۹۰ ـ ۱۳۰/ ب: ۴۰/ پ: ۷۰ ۱) الف: ۴۰ ـ ۷۰/ ب: ۴۰/ پ:  ۱۴۰  
۴) الف: ۱۴۰ ـ ۹۰/ ب: ۱۴۰/ پ: ۷۰ ۳) الف: ۷۰ ـ ۴۰/ ب: ۱۴۰/ پ:  ۱۴۰  
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٩ 
(توليدکننده ها در اثر واردات بازارشون زياد - ۹۱ الف) صادرات   

( کشورها اگه  توليدكنندگان ـ واردات  ب)  نمی شه که هيچ، کم تر هم می شه!)/ 
بخوان از صادرکننده های داخلی حمايت بکنن، برای صادرات کالا عوارض نمی ذارن، 
بلکه عوارض رو کم می کنن و يا حتی صفرش می کنن.)/ پ) رعايت نشدن اصل 
مزيت نسبی و مطلق باعث ۱) به هدر رفتن منابع و ۲) توليد كالاهای 
(صفحه های ۷۱ و ۷۳) کم تر و بی كيفيت خواهد شد. 

براساس اصل مزيت مطلق، هر منطقه يا كشور بايد - ۹۲  
كالايی را توليد كند كه هزينۀ توليد آن در مقايسه با ساير نقاط و 
(ب)  در كشور  برنج  كيلوگرم  هر  توليد  هزينۀ  باشد.  كم تر  كشورها 
كم تر از كشور (الف) و هزينۀ توليد هر كيلوگرم سويا در كشور (الف) 
كم تر از كشور (ب) است؛ پس مطابق با اصل مزيت مطلق كشور (ب) 
(صفحه های ۷۰ و ۷۱) بايد برنج و كشور (الف) بايد سويا توليد كند. 

الف) كنفرانس پولی و مالی سازمان ملل (برتن وودز) - ۹۳   -
توسعه  بانک جهانی  تشكيل  آن  نتيجۀ  و  تشكيل شد  در سال ۱۹۴۴ 
مليت  انسان ها  ما  كه  همان طور  ب)   / بود.  پول  بين المللی  صندوق  و 
داريم، كالاها هم مليت دارند. با اين حال جالب است بدانيد كه برخی 
بهره  پيشرفته تری  فناوری های  از  كه  محصولاتی  ويژه  به  محصولات، 
می برند، ممكن است چندمليتی باشند./ پ)  هرچند تجارت خارجی و 
تمركز بر مزيت های مطلق يا نسبی دارای مزايای فراوانی است، اما بايد در 
نظر داشته باشيم كه اين فعاليت گروهی، به قدرت و استقلال اقتصادی 
تمام مشكلاتی كه كشورهای  اين صورت  غير  نزند. در  آسيبی  كشور، 
وابسته دارند، كشور ما را نيز در بر می گيرد./ ت) برای تعامل قدرتمند با 
ديگران، كشورها ناگزيرند ميان بهره برداری از مزيت های موجود از سويی 
و خلق مزيت های جديد، در جهت افزايش استقلال و اقتدار اقتصادی از 
(صفحه های ۶۹، ۷۳، ۷۴ و ۷۷) سوی ديگر دست به انتخاب بهينه بزنند. 

با توجه به اصل مزيت نسبی و هزينۀ فرصت، كشور - ۹۴  
برزيل هزينۀ فرصت كم تری را نسبت به كشور كلمبيا در توليد قهوه 

دارد و در توليد آن دارای مزيت نسبی است.
اصل مزيت نسبی می گه که کل توليد گروهی از افراد، اقتصاد، يا گروهی از ملت ها 
زمانی در بيشترين حالت خودش قرار می گيره که توليد هر کالا توسط فرد يا بنگاهی 
(صفحه های ۷۰ و ۷۱) انجام بشه که کم ترين هزينۀ فرصت رو داره. 

  جنگ ها و تحريم های اقتصادی قرن های اخير و - ۹۵
اقتصاددانان  تا  است  برخی كشورها موجب شده  رفتار خودخواهانۀ 
به اهميت خودكفايی در برخی از توليدات داخلی و عدم وابستگی 
برای تأمين آن ها از خارج تأكيد كنند. وابستگی در تأمين كالاهای 
راهبردی و ضروری مثل دارو، غذا و محصولات كشاورزی، محصولات 
حوزۀ انرژی (مثل نفت و انرژی هسته ای و انرژی های نو) و صنايع 
نظامی و دفاعی می تواند موجب بهانه جويی و سلطۀ رقيب يا دشمن 

و نهايتاً ضعف و وابستگی كشور شود.
نيز  توليد در كشورها و   به طور كلی، يكسان نبودن منابع و عوامل 
يكسان نبودن كشورها از نظر دسترسی به فناوری يا تفاوت های اقليمی 
و آب و هوايی، از دلايلی است كه باعث می شود كشورها با يكديگر وارد 
در  محصول  يک  توليد  تا  می شود  باعث  عوامل  همين  شوند.  مبادله 
كشوری به صرفه باشد و در كشور ديگر، صرفۀ اقتصادی نداشته باشد 
و همين اختلاف، پايۀ بده ـ بستان دو كشور يا صادرات و واردات را 
(صفحه های ۶۹ و ۷۴) تشكيل می دهد 

بيشتر - ۹۶ توليد  توانايی يک كشور در  به  مزيت مطلق    -
يک محصول نسبت به شريک تجاری با مقدار معينی از منابع اشاره دارد 
و مزيت نسبی به توانايی يک كشور در توليد يک كالا با هزينۀ فرصت 
خودش)  محصولات  ساير  به  نسبت  البته  (و  تجاری  شريک  به  نسبت  کم تر 
اشاره می كند. در صورت سؤال فرض بر اين است كه هر دو كشور از 
منابع يکسانی از توليد برخوردارند؛ بنابراين كشور A هم در توليد غذا و 
(صفحه های ۷۰ و ۷۱) هم در توليد پوشاک از مزيت مطلق برخوردار است. 

اقتصادی: - ۹۷ پيمان های  بستن  از  كشور ها  اهداف  الف)    -
كاهش  اتحاديه ۲)  آن  اعضای  و  خود  بين  تجاری  مبادلات  افزايش   (۱
موانع تجاری بين اعضای اتحاديه در جهت اهداف ملی است./ ب) شرايط 
نزديک شدن كشور به استقلال و استحكام اقتصادی، شامل: ۱) متنوع كردن 
صادراتی  كالاهای  فروش  بازارهای  يا  و  وارداتی  كالاهای  تأمين  راه 
۲) حركت به سمت چندمحصولی شدن ۳) خلق مزيت های جديد ۴) توجه 
بيشتر به علم و فناوری و اقتصاد دانش بنيان است./ پ) كشورها به دليل 
و  متفاوت  فرهنگی  و  اجتماعی  سياسی،  چشم اندازهای  و  آرمان ها   (۱
۲) مسائل و مشكلات خاص خود، ديدگاه های متفاوت و بعضاً متعارضی به 
(صفحه های ۷۲، ۷۳ و ۷۵) تجارت بين الملل دارند. 

الف) موز ـ موتور الكتريكی. کشورها تو محصولی مزيت - ۹۸  
توليد  رو  اون  از  بيشتری  تعداد  بتونن  برابر،  توليد  عوامل  با  که  دارن  اقتصادی 
کنن، پاناما نسبت به موتور الکتريکی، موز بيشتری می تونه توليد کنه، پس تو توليد 
موز مزيت داره. از طرفی اسپانيا نسبت به موز، موتور الکتريکی بيشتری می تونه 
برای راحتی  / ب) موز  توليد کنه، پس تو توليد موتور الکتريکی مزيت داره. 
واحد  الكتريكی ۱۰۰  موتور  محاسبه، فرض می كنيم قيمت جهانی 
الكتريكی)  موتور  قيمت   %12 ) پولی  واحد   ۱۲ موز  قيمت  و  پولی 

تعيين شده است. حال دو موقعيت خواهيم داشت:
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۱) توليد موز
193´ (قيمت جهانی) ۱۲ = (مقدار توليد) 2316 (واحد پولی)  

۲) توليد موتور الكتريكی
= (مقدار توليد)21´ (قيمت جهانی) ۱۰۰ 2100 (واحد پولی)  
با هم مقايسه  از توليد هر كالا را  بايد منافع حاصل  در اين مرحله 

كنيم تا بفهميم توليد كدام كالا سود بيشتری دارد:
۲۳۱۶ > ۲۱۰۰  
2316 2100 216- = (واحد پولی)  

در نتيجه توليد موز، ۲۱۶ واحد، درآمد (فرضی) بيشتری برای كشور 
در  پاناما  كشور  است  بهتر  دليل  همين  به  می آورد،  وجود  به  پاناما 
(صفحه های ۷۰ و ۷۱) توليد موز متمركز بشود. 

الف) عدم خودکفايی در توليد برخی كالاهای ضروری ... - ۹۹   -
(دارو و غذا کالای واسطه ای نيستن و خودکفايی توليد اون ها باعث نمی شه به هيچ کشوری 
وابسته بشيم، بلکه عدم خودکفايی توليد اين کالاها باعث وابستگی به کشورهای ديگه می شه.
)/ ب) طرفداران نظام سرمايه داری بر اين باورند كه  (رد گزينه های  و 
بازيگر اصلی در ميدان اقتصاد بازار است و رقابت آزادانه در بازار باعث می شود 
تا اقتصاد كارايی بيشتری داشته باشد. اين نظام اقتصادی طرفدار اقتصاد 
بازار آزاد است كه از حاكميت عرضه و تقاضای بازار بر اقتصاد دفاع می كند 
و بر اين باور است كه دولت ها بايد کم ترين دخالت را در اقتصاد داشته باشند.

نظام اقتصادی اسلام نه سرمايۀ اصل است، نه آزادی بازار، نه دخالت دولت 
و نه حتی حكومت طبقۀ كارگر؛ بلكه آن چه مبنای تعاملات اقتصادی را 
تعيين می كند، عدالت و توازن اجتماعی است و از اين رو می توان نظام 
اقتصادی اسلام را نظام اقتصادی عدالت بنيان ناميد./ پ) تجارت بين الملل 
(صادرات به كشور های ديگر) به توليدكنندگان كمک می كند كالاهای 
خود را در بازار های بزرگ تری به فروش برسانند و سود بيشتری به دست 
اين  مصرف کنندگان  به  خارجی)  كالاهای  (واردات  طرفی  از  و  بياورند 

امكان را می دهد كه از كالاهای گوناگون و ارزان استفاده كنند.
(صفحه های ۷۱، ۷۴، ۷۹ و ۸۰)  

دارند - ۱۰۰ حق  كه  هستند  طبقه ای  تنها  كارگران  الف)    -
ساز و كارهای حاكم بر ميدان اقتصاد را به اختيار و آگاهی خودشان تعييــن 
كنند: ماركسيسم/ ب) تصاحب بيشتر ابزارها و روش های توليد، هيچ مرزی 
جز رقابت ها و قيمت هايی كه در بازار تعيين می شود، ندارد: سرمايه داری/
باور است كه سرآغاز همۀ  پ) بر مالكيت اشتراكی تأكيد دارد و بر اين 
ظلم ها مالكيت خصوصی است و دولت ها موظف اند از اقشار ضعيف حمايت 
(صفحه های ۷۹ و ۸۰) كنند: سوسياليسم 
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الف) روش كلی در تعيين ميزان فقر آن است كه - ۲۱۶  
نيازمندی های افراد و يا خانوار را با توانمندی های آنان برای دستيابی 
به آن نيازها مقايسه كنيم./ ب) مطابق با معيار بانک جهانی، افرادی 
1 دلار در روز درآمد دارند، زير خط فقر مطلق اند و از تأمين  9/ كه زير
احتياجات اوليۀ زندگی خود عاجزند. بر همين اساس می توان توليد 
ناخالص داخلی يا درآمد سرانۀ كشورها را معياری برای رتبه بندی آن ها 
از نظر فقر، در نظر گرفت./ پ) عواملی چون ۱) واردات بی رويۀ كالا 

قانونی  موانع  واردات و صادرات ۳) وجود  بروز تحريم و سختی   (۲
۴) نوسان شديد كالاهای حوزۀ انرژی و ... می تواند باعث بروز بيكاری 
(صفحه های ۸۴, ۸۸, ۸۹ و ۹۰) در جامعه بشود. 

۲۱۷ -
جمعيت زير ۱۵ سال - جمعيت كل = جمعيت ۱۵ سال و بالاتر  
Þ - =90000 42 500 47 500, , ,  

= جمعيت غيرفعال ´1
2

جمعيت بالای ۱۵ سال  

Þ ´ =1

2
47 500 23 750, ,  

جمعيت غيرفعال - جمعيت ۱۵ سال و بالاتر = جمعيت فعال  
Þ - =47 500 23 750 23 750, , , ,  

= جمعيت بيكار ´2
5

Þ جمعيت غيرفعال ´ =2

5
23 750 9500,  

جمعيت بيكار - جمعيت فعال = جمعيت شاغل  
Þ - =23 750 9500 14 250, ,  

= نرخ بيكاری ´nI§ÃM  SÃ÷µ]
ÏI÷Î  SÃ÷µ]

100 = ´ =9500

23 750
100 40, %  

(صفحه های ۸۵ و ۸۶)  

آن - ۲۱۸ روی  را  چک  مبلغ  خودشان  افراد  چون  الف)    -
می نويسند، به آن «پول تحريری» يا «ثبتی» گفته می شود./ ب) اين كه 
كشورها در شرايط سخت پيش بينی نشده، چه واكنشی نشان می دهند، 
به قدرتمند بودن آن ها بستگی دارد./ پ) سازوكار ايجاد نقدينگی يا در 
پيچيده ای  نسبتاً  نقدينگی در كشور، سازوكار  افزايش  واقع چگونگی 

است. افزايش نقدينگی معمولاً ناشی از عملكرد بانک هاست.
(صفحه های ۹۵، ۹۸ و ۱۱۱)  

الف) توليد ناخالص داخلی اسمی در سال ۹۹ برابر - ۲۱۹  
است با:

 þ²H  Á¯I¨  nHk£¶
 ÏIw

þ²H   Á¯I¨  SµÃ¤
 ÏIw

J  Á¯I¨
99 99´

æ
è
ç

ö
ø
÷+

   nHk£¶
 ÏIw

J  Á¯I¨  SµÃ¤
 ÏIw99 99´

æ
è
ç

ö
ø
÷

( ) ( ) ,
,

100 140 90 240 35 600

14000 21 600

´ + ´ = واحد پولی 
 توليد ناخالص واقعی در سال ۹۹ برابر است با:

 þ²H  Á¯I¨  nHk£¶
 ÏIw

þ²H   Á¯I¨  SµÃ¤
 ÏIw

J  Á¯I¨
99 97

´
æ
è
ç

ö
ø
÷+

   nHk£¶
 ÏIw

J  Á¯I¨  SµÃ¤
 ÏIw99 97

´
æ
è
ç

ö
ø
÷

 ( ) ( ) ,
,

100 110 90 220 30 800

11000 19 800

´ + ´ = واحد پولی  
 اختلاف توليد ناخالص داخلی اسمی و واقعی سال ۹۹:

 35 600 30 800 4800, ,- = واحد پولی  
ب) برای محاسبۀ توليد ناخالص واقعی بايد مقدار كالاهای توليدشدۀ 

سال ۹۸ را با قيمت سال پايه محاسبه می كنيم:

 ( ) ( ) ,
, ,

95 110 85 220 29 150

10 450 18 700

´ + ´ = واحد پولی  
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 توليد ناخالص داخلی واقعی سال ۹۷:

 ( ) ( ) ,
,

60 110 80 220 24 200

6600 17 600

´ + ´ = واحد پولی  
 برای محاسبۀ نرخ رشد واقعی توليد در سال ۹۸ طبق فرمول زير 

عمل می كنيم:

 
Â÷¤H»  k{n  foº

  ÏIw  kÃ²¼U

}²IiIº  kÃ²¼U
  Â÷¤H» Â±iHj

98

98
=

æ

èè
ç

ö

ø
÷ -

æ

è
ç

ö

ø
÷

}²IiIº  kÃ²¼U
  Â÷¤H» Â±iHj

Â±iHj  }²IiIº  kÃ²
97

¼¼U
  Â÷¤H»97

100
æ

è
ç

ö

ø
÷

´

نرخ رشد ۹۸ = - ´29 150 24 200

24 200
100 20

, ,
,  %  

(صفحه های ۱۲۲ و ۱۲۳)  

۲۲۰ -

تعريفنوع بيکاری

بيكاری 
اصطكاكی

اين نوع بيكاری شامل كسانی می شود كه شغل قبلی 
خود را به دلايلی رها كرده و به اميد يافتن شغلی بهتر 
در جست وجو هستند. هم چنين شامل كسانی است كه 
نوع  اين  كار هستند.  بازار  به  ورود  در حال  تازگی  به 
بيكاری كوتاه مدت است و در همۀ كشورها وجود دارد.

بيكاری 
فصلی

تغييرات  دليل  به  كارگران  اتفاق می افتد كه  زمانی 
فصلی شغل خود را از دست می دهند، مانند برخی 
زمستان. در فصل  و كشاورزان  كارگران ساختمانی 

بيكاری 
ساختاری

بيكاری ای كه ناشی از عدم تطبيق بين افراد جويای 
كار و انواع شغل های موجود به دلايلی از جمله عدم 
تطابق مهارت هاست؛ مثلاً نيروی كار ساده در اقتصاد 
وجود دارد، ولی نيروی كار متخصص مورد نياز است.

بيكاری 
دوره ای

می دهد.  رخ  اقتصادی  ركود  هنگام  كه  بيكاری ای 
همين  به  و  می يابد  كاهش  توليد  ركود  دورۀ  در 
می كنند  متوقف  را  خود  استخدام  شركت ها  دليل 
می كنند. بيكار  را  خود  نيروهای  از  بخشی  يا 

(صفحۀ ۸۷)  

الف)- ۲۲۱  

 k¶Anj
Â±iHj

·ILeIÅ  k¶Anj
¾ÄI¶ow

·ILeIÅ  k¶Anj
jH

æ
è
ç ö

ø
÷ = æ

è
ç ö

ø
÷ +

ppA  ®üIz¶
IÀjqµTwj

IÀïS¨o{  j¼w k
RIvwâ¼¶  »

æ
è
ç ö

ø
÷ +

+æ
è
ç

ö
ø
÷ +

( )

¶¶Anj
·HoÃ«Mï¡¼£e

k¶Anj
¥°¶H  ·ILeIÅ

æ
è
ç ö

ø
÷ + æ

è
ç ö

ø
÷

= درآمد صاحبان مشاغل آزاد +1

3
8950 7652( )  

= 5534 ميليارد ريال  

= سود شركت ها و مؤسسات =3

5
8950 5370( ) ريال  

= درآمد حقوق بگيران +1

3
8540 7652 5397( )  ميليارد ريال  

= درآمد داخلی + + + + +8950 5534 8540 5370 5397 7652

 = 41443 ريال  
ب)

= درآمد داخلی سرانه =
Â±iHj  k¶Anj

SÃ÷µ]
41 443 000

40

, ,  

 =1036 075, , ميليون ريال  

(الف)  قسمت  و  گزينه ها  سراغ  بريد  سؤال،  (الف)  قسمت  محاسبۀ  بدون 
(درآمد داخلی) رو به جمعيت تقسيم کنيد تا قسمت (ب) (درآمد داخلی سرانه) 

41 به دست بياد: 443 00040 1 036 075, , , ,=  

 41 443 00040 1 036 075, , , ,=  

 41 344 00040 1 033 600, , , ,=  

 41 344 00040 1 033 600, , , ,=  

(صفحه های ۱۲۰ و ۱۲۱)  

در شرايط ركود، درون منحنی مرز امكانات توليد - ۲۲۲  
قرار می گيريم، زيرا كشور با بيكاری و كاهش توليد مواجه است.

مركزی  بانک  طريق  از  دولت  كه  سياست هايی 
ارزش  حفظ  و  نقدينگی  حجم  مديريت  برای 
است. پولی  سياست های  می كند،  اعمال  پول 

تعريف و هدف 
سياست های پولی

(انقباضی):  گردش  در  نقدينگی  كاهش   (۱
زمانی كه اقتصاد كشور گرفتار تورم می شود، 
برای پيشگيری از افزايش قيمت ها يا كاهش 
كاهش  سياست  مركزی  بانک  آن،  سرعت 
نقدينگی يا همان كاهش حجم پول در گردش 

را به كار می گيرد.
۲) افزايش نقدينگی در گردش (انبساطی): در 
حالت ركود اقتصادی كه سطح توليد كاهش و 

بيكاری افزايش می يابد، معمولاً 
سياست های انبساطی اعمال می شود.

انواع سياست های 
پولی

كاهش نقدينگی در گردش (انقباضی)  تورم
افزايش نقدينگی در گردش (انبساطی)  ركود

زمان به کارگيری 
سياست های پولی

(صفحۀ ۱۰۳)  

همين طور که می دونيم ارزش کالاهای واسطه ای در توليدات - ۲۲۳  
کل جامعه حساب نمی شه! پس با قسمت ۴ جدول کاری نداريم.

ابتدا مجهولات جدول را محاسبه می كنيم:
= ارزش ماشين آلات ´ =25 590 14 750,  

= ارزش مواد غذايی ´
¯

40

100

2

( )S÷¹Å  yhM  nj  RHkÃ²¼U  xpnH

Ï»k]    þÄjn

 

 Þ ´ =40 14750

100
ميليون ريال5900  
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 RI¶ki  xpnH
½k{ï¾GHnH

yhM  xpnH
S÷¹Å

yhM  xpnH
ÂÄ

= ´æ
è
ç

ö
ø
÷ +50

100 HHmü  jH¼¶
æ
è
ç

ö
ø
÷  

 Þ + =14750 5900 ميليون ريال20650  

 Þ ´ =50

100
20650 10325 ميليون ريال  

ب)

 }²IiIº  kÃ²¼U
Â±iHj

yhM xpnH
S÷¹Å

yhM xpnH
ÂÄHmü 

æ
è
ç ö

ø
÷ = æ

è
ç

ö
ø
÷ +

  jH¼¶
RI¶ki xpnH

½k{ï¾GHnH
æ
è
ç ö

ø
÷ + æ

è
ç

ö
ø
÷  

 Þ + + =14750 5900 10325 30975 ميليون ريال  
الف)

= استهلاک سرمايۀ ثابت ´1
3

(توليد ناخالص داخلی)  

 Þ ´ =1

3
30 975 10 325( , ) , ميليون ريال  

پ)
= توليد ناخالص داخلی سرانه Â±iHj  }²IiIº  kÃ²¼U

SÃ÷µ]
 

 = =30 975

40
774 375

, ,  
(صفحه های ۱۲۰ و ۱۲۱)  

خود - ۲۲۴ طلايی  فرصت  ايران  قاجار،  دوران  در  الف)   
اقتصاد مقاومتی،  ب)  داد./  از دست  برای جبران عقب ماندگی ها  را 
اقتصادی است پيشرفته، مردمی و دانش بنيان كه در برابر تهديدات و 
تكانه های داخلی و خارجی، آسيب ناپذير است و با اتكای به قابليت ها 
و  نيازها  بيرونی،  فرصت های  از  استفاده  و  داخلی  ظرفيت های  و 
مشكلات اقتصادی را رفع می كند./ پ) رشد اقتصادی باعث انتقال 

منحنی مرز امكانات توليد به سمت راست و بالا خواهد شد.
(صفحه های ۱۰۸، ۱۱۱ و ۱۱۹)  

با توجه به اين كه نرخ تورم را در هر ۳ كالا يكسان - ۲۲۵  
در نظر گرفته است، ابتدا نرخ تورم كالای C را محاسبه می كنيم:

C نرخ تورم كالای =
- æ

è
ç

ö
ø
÷

æ

è
çç

ö

ø
÷÷

ÁI¿TºH SµÃ¤
¯I¨ ÏIw

ÁHkTMH SµÃ¤
¯I¨ ÏIw

¯I¨  ´ÄÄk¤  SµÃ¤
´100  

  
Þ - ´ =95 500 75 500

75 500
100 26 4 26

, ,
, / %  

C نرخ تورم كالای = B نرخ تورم كالای = A نرخ تورم كالای = %26

A كالای = = -26

100

58 500, x
x  

 Þ = - Þ =26 5 850000 100 5 850000 126x x x, , , ,  

 Þ =x 5 850000

126
46 428

, , ,  

B كالای = = -26

100

65 200

65 200

x ,
,  

 Þ = - Þ =1695 200 100 6 520000 100 8 215 200, , , , , ,x x  

 Þ = =x 8 215 200

100
82 152

, , ,  

ابتدای  مثلاً  (يا  قبل  سال  قيمت  و  داده  رو  تورم  نرخ  سؤال  صورت  وقتی 
سال) يا سال جاری (انتهای سال) رو ازمون می خواد:

۱) اول بايد عدد تورم رو به عدد ۱ اضافه کنيم:
 0 26 1 1 26/ /+ =  ( %26 (نرخ تورم رو بالا با کالای C حساب کرديم و شده

۲) حالا دو حالت پيش مياد:
 حالت اول: قيمت سال قبل يا ابتدای سال رو داريم و بايد قيمت سال 

جاری يا انتهای سال رو حساب کنيم.
) تو قيمت  )/1 26 بايد عددی که تو مرحلۀ قبلی به دست آورديم رو اين جا 
 1 26 65 200 82 152/ , ,´ = سال قبلی (ابتدای سال) ضرب کنيم: 
 حالت دوم: قيمت سال جاری (انتهای سال) رو داريم و بايد قيمت سال 
قبل (ابتدای سال) رو به دست بياريم، اين جا بايد قيمت سال جاری يا همون 
 58 5001 26 46 428, ,
/
 1 کنيم:  26/ انتهای سال رو تقسيم بر اون عدد

(صفحۀ ۱۰۱)  

با پول می توان ارزش - ۲۲۶ الف) وسيلۀ سنجش ارزش:   
كالاها را مشخص كرد و سپس ارزش نسبی آن ها را با هم سنجيد. 
عملاً پول، كار خريد و فروش كالاهای مختلف و تبديل قيمت ها را 
به يكديگر آسان می كند. هر يک از كشورها دارای واحد ارزش خاص 
خود هستند./ ب) به سياست هايی كه دولت از طريق بانک مركزی 
می كند،  اعمال  پول  ارزش  حفظ  و  نقدينگی  حجم  مديريت  برای 
سياست های پولی گفته می شود./ پ) زمانی كه پول طلا و نقره رايج 
بود، پشتوانۀ پول همان طلا و نقرۀ موجود در خود پول بود. پشتوانۀ 
پول كاغذی هم پول های فلزی و شمش های طلا و جواهراتی بود كه 
نزد صراف يا بانک بود، اما امروزه پول های فلزی و كاغذی و تحريری 
و الكترونيكی كه در دست افراد يا در حساب آن هاست، پشتوانه ای 
(صفحه های ۹۷، ۹۸ و ۱۰۳) جز قدرت اقتصادی كشور ندارد. 

الف) رديف  های ۱ و ۲ و ۳ (رديف هايی که دستمزد شون - ۲۲۷  
پايين تر از دستمزد تعادلی (۱۲۰ تومان) باشه، مازاد تقاضا دارن)/ ب) رديف ۴: تو 
دستمزد تعادلی ۱۲۰ تومن و مقدار عرضه و مقدار تقاضای نيروی کار با هم برابره 
(۱۱۰۰ نفر)/ پ) رديف ۴ (تو دستمزد تعادلی هر دو طرف بيشترين رضايت ممکن 
رو دارن، چون هم عرضه کننده تونسته با دستمزدی که می خواد، کار رو بگيره و هم 
تقاضاکنندۀ نيروی کار يا همون کارفرما تونسته با دستمزد دلخواه و مناسب نيروی کار 
رو جذب کنه؛ در نتيجه هر دو بيشترين رضايت ممکن رو دارن)/ ت) رديف ۷ ـ 
با ۲۱۰۰ واحد و مقدار تقاضا ۸۰۰  برابر  در رديف ۷، مقدار عرضه 
واحد است، اگر مقدار عرضه را از مقدار تقاضا كم كنيم، مقدار مازاد 
2100 800 1300- = عرضه به دست می آيد: 
(صفحۀ ۸۷)  

انتشار رسيد های - ۲۲۸ به علت  كه  نتيجۀ مشكلاتی  در   
كاغذی توسط صرافان به وجود آمده بود، دولت تصميم گرفت چاپ 

و نشر پول را به يک بانک تجاری بسپارد.
ويژگی اصلی اقتصاد ايران در دورۀ پهلوی ۱) اقتصاد از ابعاد هويتی، 
فرهنگی، اجتماعی، تاريخی و دينی خود جدا شد. ۲) اقتصاد به جای 
از  بر پايه های بومی و درون زای داخلی و ملی خود به بيرون  تكيه 
(صفحه های ۹۵ و ۱۰۹) مرزها و قدرت های بزرگ متكی شد. 
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در صورت سؤال تفاوت سهم دهک اول تا سوم هر - ۲۲۹  
كدام ۲ درصد است، پس:

- سهم دهک دوم درصد ۲ = سهم دهک اول   
 4- = سهم دهک اول Þ2 = سهم دهک اول - =4 2 درصد2
- سهم دهک پنجم = سهم دهک اول  7 5/ درصد  
- سهم دهک پنجم =2 7 5/  

 Þ = سهم دهک پنجم + =2 7 5 9 5/ / درصد  
- سهم دهک هشتم = سهم دهک پنجم  4 5/  
- سهم دهک هشتم =9 5 4 5/ /  

 Þ = سهم دهک هشتم + =9 5 4 5 14/ / درصد  
- سهم دهک دهم = سهم دهک هفتم  5  
- سهم دهک دهم =12 5 5/  

 Þ = سهم دهک دهم + =12 5 5 17 5/ / درصد  
(صفحه های ۱۲۴ و ۱۲۵)  

با - ۲۳۰ را  افزايش شاخص رشد يک كشور  معمولاً  الف)    -
افزايش درآمد معادل می گيرند./ ب) تعدی حكومت پهلوی بر موقوفات 
و مالكيت های خصوصی و عمومی، واگذاری منابع نفتی و معدنی به 
بيگانگان و اجرای برنامه هايی موسوم به انقلاب سفيد كه آخرين صدمه 
ايران  اقتصاد  بيماری های  بر  زد،  روستايی  اقتصاد  و  كشاورزی  به  را 
افزود./ پ) اقتصاددانان برای حل مشكل اثرات انحرافی تغيير قيمت, 
(صفحه های ۱۰۹، ۱۱۸ و ۱۲۲) قيمت ها را در سال پايه ضرب می كنند. 
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٢٦ 

الف) خوش بينی زياد دربارۀ درآمد آينده و پس انداز - ۳۰۶  
كم تر برای نيازهای آتی و سرمايه گذاری در زمينه های پرخطر بدون 
آمادگی لازم از مصاديق اعتمادبه نفس بيش از حد يا خودرأی بودن 
دليل  به  فردی  وظايف  فهرست  تدوين  و  نگارش  عدم  ب)  است./ 
نياز به وقت زياد, بيانگر چسبيدن به وضعيت فعلی است./ پ) عدم 
تحمل حسين برای دوری از كيک و شيرينی ها و ناتوانی در تحمل 
بيانگر بی صبری زياد  به سلامتی,  برای رسيدن  مصرف نكردن آن ها 
است./ ت) خريد از برند معمولی به دليل ارزان تر بودن از برند معروف 
(صفحۀ ۳۱) بيانگر اثرگذاری حقه های فروش بر تصميم گيری است. 

بررسی موارد نادرست:  به طور كلی بهتر است - ۳۰۷  
روی  بر  توليد،  امكانات  مرز  درون  در  توليد  جای  به  شركت،  يک 
مرز امكانات توليد كند.  هر نقطه داخل منحنی نشان دهندۀ اين 
است كه اقتصاد از بيشترين منابعش استفاده نكرده است، پس توليد 
كه  دارد  وجود  امكان  اين  باشد  ناکارا  توليد  وقتی  ناكاراست.  
حداقل بيشتر از يک كالا توليد شود؛ بدون آن كه از توليد كالاهای 
(صفحه های ۳۵ تا ۳۹) ديگر كاسته شود. 

ابتدا موارد مجهول سؤال را محاسبه می كنيم:- ۳۰۸  
= خريد مواد اوليه ´2 اجارۀ كارگاه = ´ =2 45 90 ميليون ريال   
= درآمد توليدكننده ´20 قيمت خريد خودرو  
= ´ =20 65 ميليون ريال1300  
= خريد ماشين آلات ´12 اجارۀ كارگاه  
= ´ =12 45 ميليون ريال540  

حال بايد مجموع هزينه ها را با هم محاسبه كنيم:
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IÀï¾¹ÄqÀ = + + + =45 540 90 230 905  
هزينه ها - درآمد = سود يا زيان  
Þ - =1300 905 395 ميليون ريال  

چون جواب نهايی مثبت شد، ما به سود رسيده ايم.
اين سؤال يه نکتۀ خيلی ريز داشت که بايد بهش دقت کنيم، نبايد هزينه های شخصی 
کنيم. محاسبه  کارگاه  توليدی  هزينه های  توی  رو  کارخانه)  مدير  ماشين  (خريد  بنگاه  مالک 
(صفحه های ۸ و ۹)  
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اگرچه هر شخصی يكتاست و ويژگی های منحصربه فردی - ۳۰۹   -
دارد، اما كارآفرينان موفق ويژگی های مشابهی دارند كه به آن ها در كسب 

و كارشان كمک می كند.
ويژگی های مشترک کارآفرينان موفق

تيزبين
فرصت های كسب و كار را زمانی كه ديگران 

شايد متوجه نشوند، می بينند.

نوآور
ايده ها را به محصولات جديد فرايندها و يا 

كسب و كارهای جديد تبديل می كنند.

ريسک پذير
پس انداز و خوش نامی شان را با شجاعت و تدبير 
به ميدان می آورند تا فعاليت اقتصادی جديدی 

را راه اندازی كنند.

خوش بين
كارآفرينان واقع بين هستند اما مطمئن و دلگرم 

به موفقيت اقتصادی هستند.

پرانگيزه
نظم، انضباط، پايداری، اشتياق و توانايی حل 

مسئله را دارند.

يادگيرنده
از كارشناسان، همكاران و مشتريان می آموزند و 

خود را با شرايط بازار وفق می دهند.

سازمان دهنده
منابع را به شكل كارايی مديريت و هماهنگ 

می كنند.
(صفحۀ ۶)  

۳۱۰ -

 
و  نمودار جريان چرخشی كه در شكل می بينيد، خانوارها كالاها  در 
خدمات را از بنگاه ها خريداری می كنند يا بنگاه ها منابع را از خانوارها 
اجاره يا خريداری می كنند. در نيمۀ بالايی نمودار و در بازار محصولات، 
خانوارها خريدار و بنگاه ها فروشنده اند. پيكان های شمارۀ ۱ در نمودار 
در  و  می دهد  نشان  خانوارها  به  بنگاه ها  از  را  خدمات  و  كالا  جريان 
پيكان های شمارۀ ۲ پرداخت پول بابت كالا و خدمات خريداری شده 
در جهت مخالف جريان كالا و خدمات جريان می يابد. اين پول با عبور 
از بازار و خدمات به عنوان درآمد بنگاه دريافت می شود. نيمۀ پايينی 
نمودار مربوط به مبادلات بازار عوامل توليد است، جايی كه در آن منابع 
توليد در برابر پول مبادله می شود. پيكان شمارۀ ۳ در نمودار, جريان 
فروش عوامل توليد از سمت خانوارها به سمت بنگاه ها را نشان می دهد 
و پيكان های شمارۀ ۴ پرداخت های عوامل توليد تحت عنوان اجاره، بها، 

دستمزد و يا حقوق است كه از سمت بنگاه ها به سمت خانوارها انجام 
می شود و خانوارها به عنوان درآمد آن را دريافت می كنند.

بررسی موارد نادرست:  توليدكنندگان، منابع و نهاده های توليد را 
از خانوارها خريداری می كنند.  هزينۀ توليد را توليدكننده پرداخت 
می كند و در مقابل درآمد دريافت می كند.  خانوارها وظيفۀ عرضۀ 
(صفحۀ ۴۶) عوامل توليد و نيروی كار را بر عهده دارند, نه عرضۀ بازار. 

افزوده - ۳۱۱ ارزش  بر  ماليات  سازوكار  كه  كشورهايی  در    -
برقرار است، كسب و كارها، منبع ماليات را از فروش خودشان جمع آوری 
كرده و آن را از طريق خريد از ديگر كسب و كارها، پرداخت می كنند. 
ماليات بر ارزش افزوده با ايجاد شفافيت، فرار مالياتی را كاهش می دهد 
و از ماليات ستانی مضاعف جلوگيری می كند، چراكه ماليات پرداخت شدۀ 
توليدكنندگان قبلی از ماليات بر فروش بعدی كسر می شود؛ به عبارت ديگر 
(صفحۀ ۶۳) كالا و خدمات واسطه ای از پرداخت ماليات معاف می شوند. 

۳۱۲ -
تعريفنوع بيکاری

بيکاری 
اصطکاکی

اين نوع بيكاری شامل كسانی می شود كه شغل قبلی 
خود را به دلايلی رها كرده و به اميد يافتن شغلی بهتر 
در جست وجو هستند. هم چنين شامل كسانی است 

كه به تازگی در حال ورود به بازار كار هستند. اين نوع 
بيكاری كوتاه مدت است و در همۀ كشورها وجود دارد.

بيکاری 
فصلی

زمانی اتفاق می افتد كه كارگران به دليل تغييرات 
فصلی شغل خود را از دست می دهند؛ مانند برخی 
كارگران ساختمانی و كشاورزان در فصل زمستان.

بيکاری 
ساختاری

بيكاری ای كه ناشی از عدم تطبيق بين افراد 
جويای كار و انواع شغل های موجود به دلايلی 
از جمله عدم تطابق مهارت هاست؛ مثلاً نيروی 
كار ساده در اقتصاد وجود دارد، ولی نيروی كار 

متخصص مورد نياز است.

بيکاری 
دوره ای

بيكاری ای كه هنگام ركود اقتصادی رخ می دهد. 
در دورۀ ركود توليد كاهش می يابد و به همين 

دليل شركت ها استخدام خود را متوقف می كنند يا 
بخشی از نيروهای خود را بيكار می كنند.

(صفحۀ ۸۷)  

ابتدا بايد ماليات ها را به تفكيک مستقيم و غيرمستقيم - ۳۱۳   -
¶RIÃ²Iتفكيک كنيم:
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مسير تكاملی پول:- ۳۱۴  

 
(صفحه های ۹۴ و ۹۵)  

سياست هايی كه دولت از طريق بانک مركزی برای - ۳۱۵   -
مديريت حجم نقدينگی و حفظ ارزش پول اعمال می كند، سياست های 

پولی است. سياست های پولی معمولاً به دو شكل انجام می شود:
۱) كاهش نقدينگی در گردش
۲) افزايش نقدينگی در گردش

سياست اول به سياست پولی انقباضی مشهور است و سياست دوم را 
سياست پولی انبساطی می گويند.

از  پيشگيری  برای  می شود،  تورم  گرفتار  كشور  اقتصاد  كه  زمانی 
افزايش قيمت ها يا كاهش سرعت آن، بانک مركزی سياست كاهش 
يا همان كاهش حجم پول در گردش را به كار می گيرد.  نقدينگی 
افزايش  بيكاری  و  كاهش  توليد  كه سطح  اقتصادی  رکود  حالت  در 
(صفحۀ ۱۰۳) می يابد، معمولاً سياست های انبساطی اعمال می شود. 

بنابراين - ۳۱۶ است؛  توليد  افزايش  معنای  به  رشد   
اقتصاددانان برای اندازه گيری رشد، به ميزان رشد ارزش پولی همۀ 
كالاهای توليدات يک كشور در طول سال می نگرند. توليد ناخالص 
داخلی (GDP) ارزش پولی تمام كالاها و خدمات نهايی توليدشده در 
اين كه  با فرض  داخل مرزهای يک كشور در طول يک سال است. 
كرده  ايجاد  آن  توليدكنندگان  برای  را  درآمدی  داخلی،  توليد  هر 
است، می توان درآمد داخلی را نيز معادل توليد داخلی دانست. درآمد 
به  برای كشور  در طول سال  كه  است  درآمدهايی  مجموع  داخلی، 
دست می آيد. با تقسيم درآمد داخلی به جمعيت كشور، درآمد سرانه 

،  و  صحيح است.) به دست می آيد. (هر سه گزينۀ 
با  ايران در رتبۀ ۶۵ و جزء كشورهای  انسانی،   در گزارش توسعۀ 
(صفحه های ۱۲۰ و ۱۲۶) توسعه يافتگی بالا به شمار می رود. 

۳۱۷ -

هزينۀ فرصت توليد شکرشکرکشور

۸ كيلو قهوه۱ كيلوالف

۱۱ كيلو قهوه۱ كيلوب
صرف نظر کردن استفاده شده  از كليدواژۀ  چون در صورت سؤال 
پس به مفهوم هزينۀ فرصت اشاره دارد كه مرتبط با مزيت نسبی 
با هزينۀ  مزيت نسبی به توانايی يک کشور در توليد يک کالا  است. 
فرصت کم تر نسبت به شريک تجاری اشاره دارد؛ پس كشور (الف) 
در توليد شكر مزيت نسبی دارد، زيرا توليد شكر در اين كشور هزينۀ 

فرصت کم تری نسبت به توليد شكر در كشور (ب) دارد.
(صفحه های ۷۰، ۷۱ و ۷۸)  

كارخانه های شاليكوبی با وجود تخصص و كارايی كه - ۳۱۸   -
دارند فقط در فصل برداشت شالی مشغول به كار هستند و در بقيۀ ايام 
سال بيكار هستند؛ پس اين نوع بيكاری مربوط به بيكاری فصلی است.

ابتدا بايد جمعيت ۱۵ سال و بالاتر را محاسبه كنيم:
جمعيت زير ۱۵ سال - جمعيت كل = جمعيت ۱۵ سال و بالاتر  
Þ - =4 800000 1 500000 3 300000, , , , , ,  

پس به سراغ محاسبۀ جمعيت فعال می رويم.
جمعيت غيرفعال - جمعيت ۱۵ سال و بالاتر = جمعيت فعال  
= جمعيت فعال - =3 300000 600000 2 700000, , , , ,  

پس از محاسبۀ جمعيت فعال، جمعيت بيكار را محاسبه می كنيم:
جمعيت شاغل - جمعيت فعال = جمعيت بيكار  
Þ - =2 700000 1 300000 1 400000, , , , , ,  

حال با توجه به فرمول نرخ بيكاری به پاسخ می رسيم:

= نرخ بيكاری ´ = ´nI§ÃM  SÃ÷µ]
ÏI÷Î  SÃ÷µ]

100
1 400000

2 700000
100

, ,
, ,  

= 51 8 52/  درصد  
(صفحه های ۸۵ و ۸۶)  

۳۱۹ - A نرخ تورم كشور ،C با توجه به نرخ تورم كشور  
= نرخ تورم كشور Aرا محاسبه می كنيم: ´ =1

2
34 17%  

با توجه به نرخ تورم به دست آمده قيمت در انتهای سال را محاسبه 
می كنيم:

A كشور = = - Þ = -17

100

600

600
10 200 100 60000

x x, ,  
100 60000 10 200 100 70 200x x= + Þ =, , ,  

Þ = =x 70 200

100
702

,  
حال به سراغ كشور B می رويم و با توجه به نرخ تورم به دست آمده 

قيمت در ابتدای سال را محاسبه می كنيم:
B تورم كشور = ´ =2 34 68 درصد  

A كشور = = - Þ = -68

100

580
68 58 000 100

y
y y y,  

Þ = Þ =168 58 000
58 000

168
345y y, ,
  

عدد تورم رو که به دست آورديم بايد به عدد ۱ اضافه اش کنيم:
A تورم کشور %17 0 17 1 1 17Þ + =/ /  
قيمت سال قبل رو داريم (ابتدای سال) و بايد قيمت سال جاری (انتهای سال) 
1 رو تو قيمت ابتدای سال ضرب کنيم: 17/ رو به دست بياريم، پس بايد عدد
1 17 600 702/ ´ =  : %68 حالا بريم سراغ کشور B با تورم

عدد تورم رو به عدد ۱ اضافه می کنيم:
B تورم کشور = Þ + =% %68 68 1 1 68/  
اين جا قيمت انتهای سال (سال جاری) رو داريم و بايد قيمت سال قبل (ابتدای 
1 تقسيم کنيم: 68/ سال) رو به دست بياريم، پس بايد قيمت انتهای سال رو بر عدد
580
1 68

345
/
  

(صفحه های ۱۰۱ و ۱۰۲)  
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ابتدا بايد مطابق فرمول و به ترتيب سال محاسبه كنيم:- ۳۲۰   -

= شاخص توزيع درآمد ´Àj  ¦Àj
Ï»H  ¦Àj

 

1377
24

4
6= =  1378 32

8
4= =  

1379
30

7
4 2= = /  1380 27

5
5 4= = /  

هر چه شاخص وضعيت توزيع درآمد كم تر باشد، وضعيت مناسب تر 
نامناسب تر است؛ پس در سال ۱۳۷۷ باشد،  است و هر چه بيشتر 
(صفحه های ۱۲۴ و ۱۲۵) نامناسب تر و در سال ۱۳۷۸ عادلانه تر است. 
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٣٣ 

  عبارت «نظم، انضباط، پايداری، اشتياق و توانايی - ۴۱۱
حل مسئله را دارند.» به ويژگی پرانگيزه بودن كارآفرينان موفق اشاره دارد.
 اين كه می گوييم «شركت هويتی قانونی دارد.» به معنای آن است 

كه قانون با يک شركت، مشابه با يک فرد و يا انسان رفتار می كند.
 در هر نقطه از زمان، هر كشور مقدار معينی از نيروی كار، زمين 
قابل بهره برداری، سرمايۀ انسانی و فيزيكی و تعدادی كارآفرين دارد. 
كشورها، مانند مردم، با كميابی منابع روبه رو هستند. كميابی منابع 
هر جامعه را با مبادله مواجه می سازد. اگر منابع بيشتری برای توليد 
يک كالا و خدمات اختصاص داده شود، منابع كم تری برای توليد كالا 
(صفحه های ۶، ۱۶ و ۲۶) و خدمات ديگر باقی می ماند. 

اول بايد درآمد کل بنگاه رو به دست بياريم:- ۴۱۲  
مجموع درآمد ساليانۀ بنگاه برابره با تعداد دستگاه هايی که توليد شده ضرب در قيمتی 

که به فروش رفته:
800000 600 480000000, , ,´ = ريال   

حالا بايد هزينه ها رو يکی يکی حساب کنيم:
24 ريال  000000, , اجاره: 

دستمزد:
دستمزد ساليانۀ كارگران:

150000 12 12 21 600000, , ,´ ´ = ريال   
دستمزد ساليانۀ كاركنان اداری:

200000 3 12 7 200000, , ,´ ´ = ريال   
4 ريال  000000, , دستمزد ساليانۀ مدير:  

مجموع دستمزد ساليانۀ تمامی كاركنان:
21 600000 7 200000 4 000000 32 800000, , , , , , , ,+ + =  ريال 

بايد  اوليۀ ماهيانه رو داده،  ما مواد  به  (جدول  ساليانه:  نياز  مورد  اوليۀ  مواد 
اين عدد رو در ۱۲ ضرب کنيم تا مواد اوليۀ ساليانه به دست بياد، حواست باشه.)
6 250000 12 75 000000, , , ,´ = ريال   

حالا بايد هزينه ها رو جمع بزنيم:
مجموع هزينه های ساليانۀ بنگاه:

24 000000 32 800000 75 000000 131 800000, , , , , , , ,+ + = ريال 
يا  سود  (کسب  بنگاه  عملکرد  تا  می کنيم  کم  درآمد  از  رو  هزينه ها  مجموع  حالا 

متحمل شدن زيان) مشخص بشه:
480000000 131 800000 348 200000, , , , , ,- = (سود) ريال 

چون ميزان درآمد از هزينه بيشتره, يعنی بنگاه سود برده.
(صفحه های ۸ و ۹)  

  ماليات های مستقيم خود به دو دستۀ ماليات بر - ۴۱۳
دارايی و ماليات بر درآمد تقسيم می شوند. اساس و مبنای ماليات بر 

دارايی، ثروت مؤدّی (پرداخت كنندۀ ماليات) است.
 يكی از انواع ماليات های غيرمستقيم، عوارض گمركی است. حقوق 
واردات  و  صادرات  بر  كشور  هر  ماليات  واقع  در  گمركی  عوارض  و 
شناخته  نيز  گمركی»  «تعرفه های  نام  با  كه  است  مختلف  كالاهای 
و  بازرگانی  كلان  سياست های  تابع  ماليات ها،  از  نوع  اين  می شود. 
راه های  از  يكی  اين كه  به جز  و  هستند  كشورها  اقتصادی  شرايط 
درآمدزايی دولت ها هستند، معمولاً برای حمايت از صنايع داخلی نيز 
(صفحه های ۶۱ و ۶۲) به كار گرفته می شوند. 

(اين سؤال يه تلۀ کوچيکی پهن کرده برای شما تا وقتتون رو بگيره - ۴۱۴  
و کلافه تون کنه، تلۀ سؤال اينه که تو مورد (پ) ازمون خواسته توليد کل تو سال ۹۷ 
رو به قيمت واقعی به دست بياريم، اما تو صورت سؤال دربارۀ مقدار تورم تو 
سال ۹۷ صحبتی نشده. يه سری از دانش آموزها تو تلۀ سؤال  گير می کنن و دربه در 
دنبال مقدار تورم تو سال ۹۷ می گردن، اما نکتۀ مهم اينه سال ۹۷ به عنوان سال 
پايه در نظر گرفته شده و خب هميشه مقدار توليد به قيمت  جاری و ثابت، تو سال 
پايه يکيه؛ پس وقتی می دونيم توليد کل تو سال ۹۷ به قيمت جاری برابره با ۱۳۰۰، 

توليد کل به قيمت ثابت هم همون ۱۳۰۰ هست و تمام.) 
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الف) خود صورت سؤال به ما عدد تورم هر سال رو داده، حالا اگه به قيمت واقعی 
سال ۹۸، مقدار تورم اون سال رو اضافه کنيم،  قيمت اسمی سال ۹۸ به دست مياد:
1740 400 2140+ =  

ب) اگه از قيمت جاری سال ۹۹، مقدار تورم اون سال رو کم کنيم،  قيمت ثابت 
2440 510 1930- = سال ۹۹ به دست مياد: 
اين سؤال با روش تفريق عمودی و افقی راحت حل می شه، فقط حواست 
باشه که سال اول يعنی سال ۹۷ هم توليد کل به قيمت اسمی و هم توليد کل 

به قيمت واقعی هميشه عدد يکسانی داره.
تفريق عمودی، افزايش ناشی از قيمت ها يعنی همون پديدۀ تورم رو نشون 
ميده که مقدارش تو صورت سؤال تو سال دوم ۴۰۰ و تو سال سوم ۵۱۰ ميليارد 

رياله؛ پس:

2420 510- =y
y = -2440 510

y= 1930

سال 
۹۹

x - =1740 400
x = +400 1740

x =2140

سال 
۹۸

سال ۹۷

۲۴۴۰x

   
توليد کل به 
قيمت اسمی

۱۳۰۰
y۱۷۴۰

توليد کل به 
قيمت واقعی

۱۳۰۰ 
(صفحه های ۱۲۲ و ۱۲۳)  

دورۀ - ۴۱۵ در  تا  شد  باعث  نفتی  درآمد های  افزايش     
پهلوی ايران به بازار مصرف كالاهای كشور های صنعتی تبديل بشود.
از  برخـورداری  پهنـاوری جغرافيـايی،  و  وسـعت  دليل  به  ايران    
دوران  از  بين المللـی،  چهارراه  در  قـرار گرفتن  و  طبيعـی  منـابع 
باسـتان جايگـاه ويژه ای در اقتصـاد جهـان داشته است. وجود حکومت ها 
و سلسله های بزرگ دليلی واسه اهميت اقتصاد ايران در دوران باسـتان نيست 

بلکه بزرگيش رو نشون می ده.
  برخی بانک ها به سپرده های پس انداز سودی نمی دهند، بلكه به 
ازای مدت زمان سپرده گذاری، برای مشتری امتياز دريافت وام در نظر 
می گيرند، به طوری كه مقدار وام و دورۀ بازپرداخت آن تابع مقدار 
بانک های  بانک ها،  اين  به  است؛  سپرده گذاری  مدت زمان  و  سپرده 
(صفحه های ۱۰۷، ۱۰۹ و ۱۵۵) قرض الحسنه گفته می شود. 

۴۱۶ - ۱۰۰ با  برابر  دهک ها  تمامی  سهم  مجموع    -
معادل معلوم  دهک های  سهم  مجموع  كه  آن جا  از  می باشد. 
) درصد می باشد؛ بنابراين  / / )2 6 9 5 11 12 15 23 78 5+ + + + + + =
 ( / / ) /100 78 5 21 5 21 5- = مجموع سهم سه دهک مجهول برابر با
يا مساوی  است. هم چنين می دانيم سهم هر دهک می تواند بزرگ تر 
سهم دهک ماقبل خود باشد كه اين موارد در تمامی گزينه ها به جز 
گزينه ها  همۀ  (الف)  قسمت  بنابراين  است،  شده  رعايت   (۴) گزينۀ 

می تواند صحيح باشد.

= شاخص وضعيت توزيع درآمد ¸ =23 2 11 5/ ب) 
گروه  ده  به  را  كشور  مردم  دهک ها،  شاخص  شكل گيری  برای  پ) 
جمعيتی مساوی تقسيم می كنند. در طبقه بندی اين ده گروه، سطح 
درآمد از كم ترين به بيشترين مدّ نظر قرار می گيرد. به عبارت ديگر، 
گروه اول كه ۱۰ درصد اوليه جمعيت را تشكيل می دهند، كم ترين 
درصد درآمد ملی و ۱۰ درصد آخر بيشترين درصد درآمد ملی را 
) به%30  )12 15 23+ + دارند. در اين سؤال ۵۰ درصد درآمد ملی
50% ديگر درآمد  پردرآمد جامعه (دهک های هشتم، نهم و دهم) و 

ملی به70% ديگر جامعه (دهک های اول تا هفتم) تعلق می گيرد. 
(صفحه های ۱۲۴ و ۱۲۵)  

تنها - ۴۱۷ داخلی  ناخالص  توليد  نادرست:  مورد  الف)   
از  توليدشده در يک سال تقويمی  نهايی و خدمات  شامل كالاهای 
اقلام  فروش  شامل  مقدار  اين  است.  اسفند  پايان  تا  فروردين  اول 
 /( و    ، گزينه های  (رد  نمی شود.  قبل  سال  از  باقی مانده 
استحکام  اقتصادی،  ثبات  چون:  اصطلاحاتی  با  اقتصاددانان  ب) 
اقتصادی، تاب آوری اقتصاد و پايداری بر مقاوم سازی اقتصادی تأكيد 
می كنند. (شايد موارد ب گزينه های و  هم درست باشن ولی خب تو 

( متن کتاب نيستن.) (رد گزينه های  و 
(صفحه های ۱۱۱، ۱۲۰، ۱۲۵ و ۱۲۶)  

الف) ۳ برابر- ۴۱۸   

در دستمزد ۷۰۰۰ ريال
مقدار عرضه برابر است با: ۴۵۰ واحد
مقدار تقاضا برابر است با: ۱۵۰ واحد

450

150
3=  

ب) ۲۰۰ ـ ۲۰۰

در دستمزد ۲۰۰۰ ريال
مقدار عرضه برابر است با: ۲۰۰ واحد
مقدار تقاضا برابر است با: ۴۰۰ واحد

= ميزان مازاد تقاضا - مقدار تقاضا  مقدار عرضه   
400 200 200- = واحد  در نتيجه: 

در دستمزد ۶۰۰۰ ريال
مقدار عرضه برابر است با: ۴۰۰ واحد
مقدار تقاضا برابر است با: ۲۰۰ واحد

= ميزان مازاد عرضه - مقدار عرضه  مقدار تقاضا   
400 200 200- = واحد  در نتيجه: 

پ) ۱۰۰۰ ريال

در دستمزد ۱۰۰۰ ريال
مقدار عرضه برابر است با: ۱۵۰ واحد
مقدار تقاضا برابر است با: ۴۵۰ واحد

مقدار عرضۀ نيروی كار ملاک است:
= پرداختی كارفرما ´ تعداد نيروی كار  دستمزد   
150 1000 150000´ = , ريال  در نتيجه: 

اما در دستمزد ۷۰۰۰ ريال
مقدار عرضه برابر است با: ۴۵۰ واحد
مقدار تقاضا برابر است با: ۱۵۰ واحد
= پرداختی كارفرما ´ تعداد نيروی كار  دستمزد   
150 7000 1050000´ = , , ) ريال  (رد گزينه های و   
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کنکور طرح شده  تو  تا الان هر چی سؤال عرضه و تقاضا  کليدی:  نکتۀ خيلی  يه 
منحنی عرضه و تقاضا قرينۀ هم بودن، خب حالا اين به ما چيو می رسونه؟

فرض کنيم پنج تا رديف دستمزد داريم: مثلاً ۱۰۰ تومن، ۲۰۰ تومن، ۳۰۰ تومن، 
۴۰۰ تومن و ۵۰۰ تومن، اگه دستمزد تعادلی ۳۰۰ تومن باشه و منحنی عرضه و 
دستمزد  از  بالاتر  قيمتی  رديف  يه  تو  عرضه  مازاد  مقدار  باشن،  قرينه  تقاضا 
تعادلی (۴۰۰ تومن) دقيقاً برابر با مقدار مازاد تقاضا تو يه رديف قيمتی پايين تر 
از دستمزد تعادلی (۲۰۰ تومن) هستن و عيناً مقدار مازاد عرضه تو دو رديف 
با مقدار مازاد تقاضا تو دو رديف  برابر  بالاتر از دستمزد تعادلی (۵۰۰ تومن) 

پايين تر از مقدار تعادلی (۱۰۰ تومن) هست.
حالا با استفاده از همين قضيه می تونيم خيلی راحت جواب اين سؤال رو به 
دست بياريم: تو اين سؤال ۷تا رديف در دستمزد داريم (۱۰۰۰، ۲۰۰۰، ۳۰۰۰، ۴۰۰۰، 
۵۰۰۰، ۶۰۰۰ و ۷۰۰۰) و ۴۰۰۰ هم دستمزد تعادلی ماست. تو مورد (ب) سؤال ازمون 
دستمزد  از  پايين تر  دستمزدی  رديف  (دو   ۲۰۰۰ دستمزد  تو  تقاضا  مازاد  مقدار 
تعادلی) و مازاد عرضه تو دستمزد ۶۰۰۰ (دو رديف دستمزدی بالاتر از دستمزد 
کتابی می دونيم که مقدار مازاد عرضه و  تعادلی) خواسته. بدون هيچ حساب و 
مازاد تقاضا تو اين دو تا نقطۀ برابره، چون منحنی عرضه و منحنی تقاضا قرينه 
هستن،  حالا بايد بريم سراغ گزينه ها و هر گزينه ای که دو تا عدد مورد (ب) شون 

(( يکسان بود، جواب درست ماست. (
(صفحه های ۴۸ تا ۵۱)  

الف) عواملی چون ۱) واردات بی رويۀ كالا ۲) بروز - ۴۱۹  
نوسان  قانونی:  موانع  وجود   (۳ صادرات  و  واردات  و سختی  تحريم 
شديد كالاهای حوزۀ انرژی و ... می تواند باعث بروز بيكاری در جامعه 
بشود. (افزايش قيمت ها اگر منطقی و هماهنگ با رشد اقتصادی باشد 
در افزايش ميزان بيكاری تأثيری ندارد.)/ ب) مزيت نسبی به توانايی 
توليد كالا با هزينۀ فرصت پايين تر نسبت به شريک تجاری اشاره دارد؛ 
كشوری كه هزينۀ فرصت او برای توليد يک كالا كم تر است، يعنی 
بايد از مقدار كم تری از كالای ديگر بگذرد تا اين كالا را توليد كند؛ 
(صفحه های ۷۰، ۷۱ و ۸۴) پس در توليد آن مزيت نسبی دارد. 

و - ۴۲۰ کارگران)  (مثل  غيرفعال  منابع  به کارگيری  الف)    
رسيدن به کارايی هر دو درست هستند. (وقتی توليد زير منحنی مرز امکانات 
توليد باشه يعنی يه سری از منابع بدون استفاده موندن، حالا اگه توليد به روی منحنی 
برای  ب)  کرديم.)/  استفاده  و عواملمون  منابع  از همۀ  يعنی  بياد،  توليد  امکانات 
توليد در نقطۀ E (نقاط بيرون از منحنی) احتياج به منابع و عوامل 
اين  به  می توان  فعال  افزايش جمعيت  با  مثلاً  داريم،  بيشتری  توليد 
)/ پ) نقطۀ C (خود  منابع بيشتر دست يافت. (رد گزينه های  و 
سؤال گفته قيمت دوچرخه ۲ برابر تلفن همراهه، خب طبيعيه که برای سود بيشتر 
(صفحه های ۸۴ و ۸۵) بايد بيشترين مقدار ممکن از دوچرخه رو توليد کنيم.) 

  اگر درخواست يک محصول افزايش پيدا كند، يعنی - ۴۲۱
بايد هزينۀ فرصتی معادل كم شدن توليد محصول ديگر در نظر بگيريم كه در 

اين صورت روی منحنی مرز امكانات توليد حركت كرده ايم.
كه  است  عمل كردن  كارا  نوعی  توليد,  افزايش  و  خلاقانه  نوآوری   
(صفحۀ ۴۱) موجب انتقال منحنی مرز امكانات توليد به بيرون می شود. 

راست - ۴۲۲ به سمت  تقاضا  نمودار، منحنی  به  توجه  با    
منتقل شده است:

هستند؛  جانشين  كالای  دو  سويا  و  قرمز  گوشت   .
افزايش  از آن ها، تقاضای برای ديگری  افزايش قيمت يكی  با  يعنی 

می يابد و منحنی به راست منتقل می شود و بالعكس.
 قند و چای دو كالای مكمل هستند؛ يعنی با افزايش قيمت يكی، 
تقاضا برای ديگری کاهش می يابد و نه افزايش و در نتيجه منحنی 

تقاضا به سمت چپ منتقل می شود.
 با افزايش درآمد، تقاضا برای خريد كالای پست كاهش می يابد، 

پس منحنی تقاضای كالای پست به سمت چپ منتقل می شود. 
 با كاهش درآمد، تقاضای برای خريد كالای معمولی (نرمال)، كاهش 

می يابد و منحنی تقاضای كالای نرمال به سمت چپ منتقل می شود.

ابتدا بايد نرخ تورم را به دست آوريم:- ۴۲۳  

 cpi= -¸Ã÷¶  ÏIw nj nHpIM kLw â¾¹ÄqÀ ®L¤  ÏIw nj nHpIM kLw â¾¹ÄqqÀ
®L¤  ÏIw  nj  nHpIM  kLw  â¾¹ÄqÀ 1́00  

= نرخ تورم ايران - ´96 70

70
100 37 %  

بحرين = عراق = نرخ تورم ايران  
الف) كشور عراق:

= نرخ تورم عراق = -37

100

100

100

x  

 0 37 100 100 37 100 137/ ´ = - Þ = - Þ =x x x  
ب) كشور بحرين:

= نرخ تورم بحرين = - Þ = -37

100

210
0 37 210

y
y

y y/  

 Þ = Þ =1 37 210
210

1 37
153/

/
y y   

(صفحۀ ۱۰۱)  

وقتی نرخ تورم رو به دست آورديم (تورم ايران):
۱) عدد تورم رو به عدد ۱ اضافه کن:

% /37 1 1 37+ =  
۲) حالا دو حالت پيش مياد:

می خوايم  رو  جاری  سال  قيمت  و  داريم  رو  قبل  سال  قيمت  اول:  حالت 
1 رو تو قيمت سال قبل ضرب کنيم: 37/ (عراق)، اين جا بايد عدد

1 37 100 137/ ´ =  
می خوايم  رو  قبل  سال  قيمت  و  داريم  رو  جاری  سال  قيمت  دوم:  حالت 

1 تقسيم کنيم: 37/ (بحرين)، اين جا بايد قيمت سال جاری رو به عدد
210

1 37
153

/
  

الف) اطمينانی كه مردم به ارزش پول در مبادلات - ۴۲۴   
از  ب) سياست هايی كه دولت  دارند، پشتوانۀ پول به شمار می رود./ 
طريق بانک مركزی برای مديريت حجم نقدينگی و حفظ ارزش پول 
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اعمال می كند، سياست های پولی است./ پ) زمانی كه پول طلا و نقره 
رايج بود، پشتوانۀ پول همان طلا و نقرۀ موجود در خود پول بود. پشتوانۀ 
پول كاغذی هم پول های فلزی و شمش های طلا و جواهراتی بود كه 
نزد صراف يا بانک بود، اما امروزه پول های فلزی و كاغذی و تحريری 
و الكترونيكی كه در دست افراد يا در حساب آن هاست، پشتوانه ای جز 
قدرت اقتصادی كشور ندارد./ ت) مطابق با معيار بانک جهانی، افرادی 
1 دلار در روز درآمد دارند، زير خط فقر مطلق اند و از تأمين  9/ كه زير
توليد  می توان  اساس  همين  بر  عاجزند.  خود  زندگی  اوليۀ  احتياجات 
ناخالص داخلی يا درآمد سرانۀ كشورها را معياری برای رتبه بندی آن ها از 

نظر فقر، در نظر گرفت.
(صفحه های ۸۹، ۹۷ و ۱۰۳)  

الف) مقدار تورم در سال دوم و سوم:- ۴۲۵   
(برای به دست آوردن افزايش قيمت ها (تورم) تو سال X  کافيه مقدار توليد تو 
سال X به قيمت جاری رو از مقدار توليد تو همون سال به قيمت پايه کم کنيم.)
940 900 40- = مقدار تورم در سال دوم: 
990 920 70- = مقدار تورم در سال سوم: 

ب) افزايش قيمت ها (تورم) در سال دوم برابر با مقدار تورم در سال 
دوم است كه در قسمت (الف) محاسبه كرديم:

940 900 40- =  
پ) برای به دست آوردن مقدار افزايش توليد تو سال X، بايد مقدار توليد تو 

سال X رو به قيمت سال پايه،  از مقدار توليد سال پايه کم کنيم.
  yÄHqÎH nHk£¶
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990 850 140- =  

مثل آزمون های قبلی برای حل اين سؤال از روش تفريق عمودی و افقی 
استفاده می کنيم:

تفريق افقی افزايش ناشی از توليد
پديدۀ تورم = تفريق عمودی  افزايش ناشی از قيمت 

سال اولسال دومسال سوم

الف:
990 920 70- =

۹۲۰
۹۹۰

الف و ب:
940 900 40- =

۹۰۰
۹۴۰

۸۵۰  به 
قيمت اسمی
۸۵۰  به 
قيمت واقعی

990 850 140- =

(الف)  قسمت  دوم  بخش  تو  بار  يه  سؤال  (ب)  قسمت  که  باشه  حواست 
حساب شده! 

(صفحه های ۱۲۲ و ۱۲۳)  
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